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РЕЗЮМЕ 

Отпадането от училище означава напускането на 

образователната система преди завършване на задължителното 

обучение. Образователната система е път, по който всеки трябва да 

мине, а крайната цел е получаването на диплома. Да вървиш по този 

път, без да стигнеш до края, означава отпадане от училище. Затова 

отпадането се възприема като сериозен проблем, имащ негативни 

последици в един по-късен етап от живота на всеки. 

През последното десетилетие израелската образователна 

система си постави за цел да сведе до минимум отпадналите ученици. 

Системата дефинира отпадането с административно определение, 

според което ʝ ʥʝʚʲʟʤʦʞʥʦʩʪʪʘ ʜʘ ʩʝ ʨʝʛʠʩʪʨʠʨʘ ʦʬʠʮʠʘʣʥʦ 

ʜʝʪʝʪʦ ʚ ʝʜʥʦ ʦʪ ʫʯʠʣʠʱʘʪʘ, контролирани от Министерството на 

образованието. Всъщност данните показват, че отпадането не е 

непременно само ʷʚʥʦ, ако учениците са записани в дадено училище, 

но не го посещават, това отпадане е ʩʢʨʠʪʦ. 

За ефективното справяне с проблема, феноменът на отпадане 

трябва да бъде разгледан широко - както за скритото, така и за явното 

отпадане. „Задържането на ученици в училище“ - както училищната 

система нарича усилията за предотвратяване на отпадането – трябва 

да бъде придружено от смислено обучение. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Отпадането от училище е напускането на образователната 

система преди завършването на учебната програма. Всяка 

образователната система е изградена от различни програми, с 

приключването на които се придобива свидетелство за зрелост в 

гимназията, включително и тази в Израел. 

През последното десетилетие израелската образователна 

система си е поставила за цел да намали отпадането. Тя дефинира 

отпадането в административно определение, според което 

отпадането е формалното нерегистриране на детето в едно от 

училищата под надзора на Министерството на образованието. 

Всъщност административните данни показват, че отпадането според 

това определение не е непременно напускане на училище, има 

ученици, които са регистрирани в учебното заведение, но не го 
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посещават. Тези „отсъстващи“ ученици са наричани „скрити“ 

отпаднали. Проблемът със „скритото“ отпадане е добре известен 

сред професионалистите в Израел и по света. Въпреки това, досега 

той е получавал малко внимание от системата и не включва ясна и 

конкректно разработена мярка за справяне с проблема.  

Необходимо е да се обърне сериозно внимание на този 

феномен, за да бъде той предотвратен и се даде възможност за 

ефективно справяне с него. Особено внимание трябва да се обърне 

както на скритото, така и на явното отпадане. „Задържането на 

ученици в училище“, както е прието в образователната система да се 

наричат усилията за предотвратяване на отпадането, също може да 

бъде вид такова, ако не е придружено от смислено обучение. 

Авторът на труда е започнал работа като директор на средно 

училище в централния район на Израел, когато са действали 

Постоянни организирани общностни комитети. В тях е изследвана 

степента на пригодност на учениците към съществуващата учебна 

програма. В крайна сметка много от тях са били принудени да 

напуснат училището поради различни трудности свързани с тяхното 

обучение и поведение.  

Феноменът, при който училището е изправено пред 

възникващи проблеми със слабите ученици, предоставя решение на 

различията между тях и трябва да бъде преразгледан. Необходимо е 

да се осигури такова решение, което ще даде отговор на нуждите на 

точно тези ученици. Важността на ролята на ръководителя на 

образователната администрация е да определя градската политика. 

Така проучване по този важен въпрос би било оправдано (Bechor, 

1981). 

Изследването се фокусира върху обективните и 

необективните характерни черти в представянето на ръководителя на 

образователната администрация. Дали резултатите от действията му 

ще бъдат опората на образователната система във всичките й 

аспекти? Това включва проверка на констатациите, които показват 

любопитството, желанието, вдъхновението и разпалване на 

въображението на учениците. Събужда ли се у ученика оригинално, 

творческо и свежо мислене? След тези действия отпадането 
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намалило ли е темповете си? Каква е позицията на кмета по темата 

за образованието? 

Този труд показва перспективата на ръководителя на 

образователната администрация, изразена чрез възгледите на кмета и 

данните, които изследователят представя по отношение на 

холистичния аспект на образователната система. Създадена е и 

платформа, която има за цел с помощта на интервюта на 

ръководителите на административното образование, да осигури най-

доброто решение за всички ученици, като крайната и цел е 0% 

отпадане. Тази платформа ще предостави подходящо решение за 

нуждите на обучаващите се. 

Обект на изследването е отпадането на учениците от 

училище в рамките на Израелската училищна система. 

 

Предмет на изследването е ролята на ръководните карди и 

на местната власт и тяхното влияние върху отпадането от училище. 

 

Цел на изследването 

Целта на изследването е да проучи дали общината и 

ръководителят на образователния отдел имат някакво влияние върху 

отпадането на ученици, чрез измерване на действията, предприети от 

общината за намаляване на броя на отпадналите. Изследването цели 

да разбере влиянието на градската структура върху отпадането на 

учениците. Също така, то изследва влиянието на политиката на 

ръководителя на образователния отдел върху отпадналите ученици. 

 

Изследователски въпроси 

Въпросите се отнасят до няколко аспекта на работата на 

общината и ръководителя относно отпадането от училище: 

1. Прилага ли общината закон, който се занимава с отпадналите 

ученици и предотвратява феномена? 

2. Какви действия са предприети за предотвратяване на 

отпадането и как се отчита и проследява информацията за 

отпадналите ученици? 

3. Кои ведомства в общината се занимават с превенцията на 

феномена и какви са техните постижения? 
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4. Има ли определен бюджет, разпределен за феномена? 

5. Какви промени биха могли или трябва да бъдат направени, 

така че общината и ръководителят на образователния отдел да имат 

по-добро и по-ефективно влияние върху отпадането от училище?  

 

ГЛАВА ПЪРВА. ПРЕГЛЕД НА ЛИТЕРАТУРА И 

ТЕОРЕТИЧНА РАМКА  

 

Равните възможности в образованието винаги са провокирали 

разнообразни обществени дебати в израелското общество. Тази 

дискусия е важна и съществена, тъй като качеството и нивото на 

образование влияят значително върху шансовете на учениците за 

успех в живота. Наличие или не на дискусия също показва степента 

на обединеност на обществото и степента на неговата ангажираност 

към социалната справедливост.  

Близо една трета от децата и юношите в образователната 

система са изложени на риск от напускане на училище - често 

отсъстват от образователната институция, чувстват се отчуждени или 

се отнасят негативно към ученето там. Тази констатация е открита 

чрез скорошни тестове, проведени от изследователски институти, 

тъй като за феномена отпадане в Министерството на образованието 

не се съдържат официални и последователни данни. (Gil Bar-Tal 

2016).  

В доклада на Министерството на образованието относно отпадане на 

ученици от образователната система се твърди, че слабите ученици 

биват неглижирани. В него е посочена и статистика както за хилядите 

ученици, които отиват в професионалното образование, така и за 

тези, немалък брой, които напускат образователната система. 

Като цяло изследването разкрива некомпетентността на 

държавата в подпомагането на учениците. Всички рискови фактори 

за отпадане са видими и добре известни, но не се прави достатъчно, 

за да се достигне до децата и да им се осигури нужната помощ. 

Констатациите показват също, че ученик, който е напуснал 

образователната система и се е преместил да учи в професионални 

гимназии на Министерството на икономиката, е изложен на по-висок 

риск от отпадане от училище. Тоест, в Израел слабите ученици са 
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обречени да отпаднат, а тези, които са напуснали, няма да успеят да 

окрият ʩʧʘʩʠʪʝʣʥʘʪʘ ʤʨʝʞʘ. Феноменът не е така изразен в прехода 

към средното училище (7 до 9 клас), той става осезаем и влиянието 

му започва да се усеща след 8-ми клас. Преходът от 8-ми или 9-ти 

клас към гимназията е повратна точка в хода на обучението. 

Тенденциите и предметите на обучение, по които учениците се 

разпределят, определя какъв сертификат всеки ще получи в края на 

гимназията,  съответно, това ще определи какви са възможностите за 

заетост в тяхното бъдеще. 

Основните учебни курсове там са: теоретична гимназия, 

която дава на завършилите теоретичен зрелостен сертификат в 

няколко насоки; Технологични училища, които съчетават диплома за 

средно образование и професионален сертификат, включващ три 

направления: инженерни тенденции - електроника или 

биотехнологии; технологични тенденции - архитектура или 

индустриален дизайн; и професионални тенденции - туризъм или 

медицински сестри. Под надзора на Министерството на 

образованието са и селскостопанските училища и специалните 

образователни институции. Под частичен надзор на Министерството 

на образованието е еврейското православно и християнско 

образование. Извън образователния надзор на Министерството на 

образованието са професионалните гимназии на Министерството на 

икономиката, където учениците могат да изучават предмети като 

автомобилостроене, електроенергия, метали, туризъм или козметика, 

а от 11-ти клас е възможно да се комбинират теоретични изследвания 

с платен стаж. Има и още едно направление, за което, обаче, не се 

говори много – отпадането от училище. Волански и Реймън 

изследват колко от всичките 115,000 ученици, записани в 8-ми клас 

през 2018 г., са завършили гимназия.  Цифрите, представени по-долу, 

са кръгли числа,  които събрахме и изчислихме от различните 

списъци в доклада (Wolanski 2 and Grenade 2002). 

Тук ще подчертаем две констатации: първо - само 60 000 

ученици завършват гимназия и получават диплома. Това означава, че 

ежегодно половината от тях, въпреки огромните бюджети, на 18-

годишна възраст нямат нито диплома нито професионална 

квалификация. Бившият министър на образованието, Шай Пирон, 
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каза по време на обръщението си към Израелската правителствена 

образователна комисия, че (15.1.2014 г.): „В Израел около 50% от 

учениците завършват без никакви сертификати, без нищо. Те се 

прибират вкъщи след 12-годишното си обучение, без да са 

постигнали нищо.“  Втората и най-важна констатация е: в края на 

годината броят на учениците, напуснали училище по време на 

гимназиалното си обучение е бил девет хиляди. Това е и броят на 

учениците, тествани с Bagrut по математика“ - Bagrut е името на 

системата за оценяване при крайните зрелостни изпити в Израел. 

Факт е, че  министри и президенти са участвали в рекламни 

кампании, предназначени да осведомят населението относно 

проблемите на тази група. Така, този въпрос стана значим и 

намирането на начини за справяне с проблема се превърна в 

приоритет. Запитахме се, кой ще разкаже историята на отпадналите 

ученици? Кой ще им подаде ръка и ще помогне? (Pironshi  2-18). 

 

 

 

1.1 Равенство в образованието 

Литературата съдържаща информация за неравенството в 

образованието предлага доста широк спектър от теоретични и 

методологични подходи, които описват и анализират измеренията на 

неравенството, както и неговите ефекти върху оформянето на 

израелското общество. Макросоциологическите подходи се 

занимават със структурните, институционалните, историческите и 

противоречивите изрази на неравенството. Етнографските трудове 

предлагат подробно описание на училищното поле на микро ниво и 

ни запознават с усилията, които полагат основните фигури в областта 

на образованието - ученици, възпитатели и родители. 

Опитът на други държави, особено този на Съединените щати, 

показва, че въвеждането на „пазарни механизми“ в областта на 

образованието не ограничава пропуските, а понякога дори ги 

изостря. Инон Коен, Ицхак Хаберфелд и Тали Кристал са проучили 

разликите между две етнически групи в Израел „Мизрахи“ 

(наследници на хора, дошли в Израел от северноафриканските 

страни) и „Ашкенази“ (наследници на хора, дошли в Израел от 
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европейски страни) в отговор на достъп до висшето образование 

(Talal, 4 и Cohen Navot, M. 2002, 74). Социалните и икономическите 

пропасти между двете основни еврейски групи са добре известни в 

научната литература. Изследването на Коен, Хаберфелд и Кристал, 

базирано на преброяването, проведено през 1983 и 1995 г., изследва 

дали през годините израелската образователна система е успяла да 

намали тези пропуски, съответно установяваме, че тях все още ги 

има. Различията не са заличени, като резултатите от проучването 

показват, че неравенството между Мизрахи и Ашкенази от третото и 

второто поколение все още са налице. Основното нововъведение в 

това изследване, Biderman D. и Navon H (2004) разглежда една друга 

група, а именно, тези със смесен произход – Мизрахи и Ашкенази. 

Комбинация от неформални и формални дейности в образованието 

се изразяват в четири посоки относно феномена на отпадане: 
• Училището като социално-образователен център, който 

предоставя образователни услуги на общността дори и след 

приключване на учебния ден. 

• Дейности за обогатяване знанието на учениците по време на и 

след края на учебните занятия. 

• Укрепване на неформалното образование и установяване на 

връзката с училището. 

• Укрепване на ангажимента на общността към младежките 

дейности и движения в района 

 

 

Водеща цел: Основната цел на ръководителите на образователните 

отдели, трябва да бъде създаването на връзки и последователности 

между формалните и неформални системи. Тоест, създаване на 

последователност между училища и детски градини: ученици, 

учители и служители, неформалната система, която включва 

младежки движения, доброволчески младежки организации, 

младежки дейности извън учебните часове, родители и общността, 

различни градски организации. 

 

Целеви групи: учениците в училище, младежите в района, родители, 

стажанти и инструктори на младежки движения, различни младежки 
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ръководства, родителски комитети, преподаватели, учители, 

инструктори, администратори, работещите в общинските центрове и 

др. 

внимание щиизисква Теми 

свободното време на подрастващите Ангажиране наA.  

 

- Трябва да бъдат предложени области на обучение,  които ще се 

комбинират с формално и неформално образование, те ще бъдат 

изучавани сутрин в училището и ще се прилагат от младежите в 

свободното им време. 

- При необходимост младежите трябва да бъдат консултирани, за да 

се стремят да напредват във всички области. 

- Трябва да се намерят начини да се предизвикват младите хора, за 

да могат в подходящия момент да се справят при търсенето на 

работа.  

- Трябва да бъдат разпределени подходящи младежки структури и 

сгради. 

 

Б. Интегриране на работещите в неформалното образование в 

училищната структура в сутрешните часове  

В някои училища областта на социалното образование не е сред 

приоритетите на директорите, главно поради ограничен бюджет и 

липса на достатъчно съзнание за важността на предмета. 

Министерството на образованието трябва да насочва и набляга на 

областта на социалното образование, както и да намери начин за 

обединяване на ресурсите. 

Подходящ модел за справяне със ситуацията е осигуряването на  

координатор по социално образование, който да бъде нает от 

Обществения център (чрез бюджет, осигурен от държавата) и да 

изпълнява задълженията си в училище като неразделна част от 

учителския персонал. 

Координаторът трябва използва училищната структура и инициира 

включването на разнообразни инициативи като: ученически съвет, 

активни родители, събития в общността, дейности и дори следобедни 

часове. 
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Програмата трябва да се прилага през целия етап на обучение на 

учениците - сутрин и следобед, с постоянно сътрудничество с 

директора и училищния персонал. 

В. Обучение на служителите от формалното образование за 

усвояване на неформалния подход 

 

Министерството на образованието понастоящем провежда обучения 

за служители в неформалното образование в средните училища, но в 

началните училища няма организирана рамка за обучение на 

социални координатори в концепцията за неформално образование. 

Водещата цел: Изборът на подходящ служител в образователната 

администрация и в училищата, като това би дало възможност да се 

ръководят екипи, да се инициират и популяризират образователни 

проекти за създаване на социална образователна инфраструктура, 

която да се превърне в начин на живот в училището.  

Участие на родителите: Когато родителите участват във взимането 

на решенията в началните и средните училища се наблюдава разлика. 

В средните училища родителите имат относително малко участие, 

тъй като по-големите ученици смятат, че са достатъчно зрели, за да 

вземат самостоятелни решения. 

Насоки: Участието на родителите във формалната и неформална 

образователна система от детската градина до гимназията, трябва да 

се превърне във водеща политика на общинската администрация. 

Включването на родители в решенията на важни въпроси и справяне 

с различни ситуации, би създало доверие между тях и училищния 

персонал.   

Обособяване на младежки организации: Не всички общини имат 

местна младежка организация, която да работи с подкрепата на 

държавата. Такава организация би трябвало да има във всяко 

училище. 

Насоки: настояване за обособяване на младежки организации във 

всяка община, да не спират опитите да се разшири кръга на активната 

и ангажирана младеж в общността, включване и на младежите в риск. 

Целта е да се доведе до съвместна работа на местния младежки съвет 

с представители на всички органи и всички ръководни групи. 
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Ролята и целите на ръководителя на дирекция „Образование“ трябва 

да формулират ясни политики в областта на образованието и 

управлението на образователната система в местната власт. Всичко 

това трябва да се направи в съответствие с насоките на политиката 

на Министерството на образованието.  

Отговорността на ръководителя на образователния отдел в най-

важните процеси би било важно за: формулирането на политики и 

работни планове в областта на образованието; планиране на 

инфраструктури в областта на образованието; управление на 

системата за регистрация на образователни институции; насърчаване 

на педагогически и социални инициативи в образователните 

институции; наблюдение и контрол на всички училища и детски 

градини в града; решаване на въпроси, свързани с оборудването, 

поръчките и поддръжката в образователните институции и 

управляващ персонал в отдел „Образование“.  

Изследването изяснява функционирането и изпълнението на целите 

на ръководителя на градската образователната администрация и се 

фокусира върху функционирането и отговорността му. Дисертацията 

описва въздействието на тази отговорност върху предотвратяването 

на отпадането на ученици от институциите в града, както и от детския 

колеж към университета. 

Трудът изследва отговорността на ръководителя на образователния 

отдел за това, което се случва в града и как той предприема 

инициативи, които насърчават отпадането на учениците, как се 

справя с различията, как създава здраво образователно общество и 

насърчава ценностите, като по този начин градът би се превърнал в 

образователен педагогически дом за всички, които имат нужда от 

него. 

1.2. Рискови групи – Определения и характеристики 

Една "Рискова ситуация" при деца и юноши може да бъде физическа 

или психическа. Този термин посочва връзката между рисковите 

фактори и резултатите в определени ситуации (Blade, 2000). Брет и 

Резник (1996) дефинират „риска“ според четири основни 

компонента: рискови фактори, рискови маркери, рисково поведение 

и рискови резултати. Тези компоненти оказват негативно влияние 

върху развитието на човек и се идентифицират като три основни 
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фактора: дисфункционално семейство, бедност и престъпна 

социална среда. Рисковите признаци са поведението на детето или 

юношата като дисфункция в училище или ненормативно поведение, 

което в комбинация с посочените по-горе рискови фактори увеличава 

вероятността от уязвимост и негативно поведение. Рисковото 

поведение е това, което може да навреди на детето или юношата 

пряко или косвено. Това поведение обикновено се свързва с 

рисковите фактори и последствията, до които може да доведат  

отсъствия от училище, тютюнопушене, злоупотребата с алкохол и 

наркотици, секс в ранна възраст и събиране с престъпни групи. 

Неизбежните рискови резултати произлизащи от всички гореописани 

са: родителство в млада възраст, бездомност, проституция, 

наркотици, престъпност, самоубийства, отпадане от образованието и 

общностните системи. 

1.3 Личностни и семейни фактори 

Една от причините за рисковите фактори може да дойде и от 

вътрешен източник - вътречовешки, т.е.от патологичното развитие на 

личността или физическо увреждане. Цялостен преглед на 

проучванията в Израел върху деца и юноши с увреждания показва, 

че определени характеристики на ученика и неговото/нейното 

семейство, които се считат за предиктори на рискови ситуации, се 

появяват доста често сред семействата на ученици с увреждания. 

Установено е също, че учениците с проблеми в обучението и с 

дефицит на внимание са изложени на по-висока опастност от рисково 

поведение (Marom и Uziel, 2001). Друг личностен източник, който 

може да предвиди дадено отклонение, риск или разрушително 

поведение е ниското самочувствие. Проучванията показват, че има 

връзка между високата самооценка и успешните млади хора – в 

училище и обществото, докато тийнейджърите с ниска самооценка 

са изложени на риск от престъпност, суицидно поведение и отпадане 

от училище (Meggert, 2004). 

Променливи на училищното функциониране 

Някои теоретици твърдят, че всички тийнейджъри са изправени пред 

възможността да бъдат изложени на риск. Следователно, за да се 

идентифицира рисковата група, трябва да вземем предвид 

функционирането на всеки юноша в училищната рамка, неговото 



 16 

психическо функциониране и функционирането му у дома (1988 г.); 

Glenn & Nelson, Gross & Capuzzi, 2004). 

Сравнение в международен план показва, че процентът на 

отпадналите младежи в Израел е подобен на този в повечето 

европейски страни и САЩ, дори е по-нисък от средния процент в 

страните членки на ОИСР.   

Променливи свързани с училището 

През последните години интересът за изследване на 

характеристиките на училището и тяхното въздействие върху 

ниските постижения на ученика, отсъствията и отпадането се 

увеличи сред преподавателите и изследователите. Установено е, че 

много фактори са от значение - структура на организацията, 

отношения между персонал и ученици, както и ресурси извън 

организацията. Важните характеристики на структурата са: 

използването на групи и направления, социалният и образователен 

състав на образователните рамки и учебните програми. Важни 

променливи във взаимоотношенията между учители и ученици са 

начините на преподаване и оценяване, отразяващи ниските 

очаквания на учителите от техните учениците, качеството на 

преподаване и нивото на умения на учителите. Установено беше, че 

неадекватните промените извън организацията - финансиране, 

ресурси и услуги - влияят на отпадането от системата (Cohen-Navot, 

Allenbogen-Frankowitz and Reinfeld, 2001).  

1.5 Променливи в културата и общността 

Поради големите емиграционни вълни към Израел, отношенията 

между културните влияния в страната се променят през годините. 

Училищата се превърнаха в социална арена, в която децата 

проявяват различни стилове на поведение, различни ценности и 

норми. Въпросът за мултикултурното образование е решаващ за 

развитието на Израел (Гур Зеев, 2003). Важно е да се отбележи, че 

има различия в нормите и очакванията на младежите от различни 

среди от нормите на училищната организация. Установено е, че 

културните фактори влияят върху отпадането от образователната 

система, те имат влияние в отношението на образователната система 

към ученици от различни култури, както от страна на ученици, така 

и от страна на училищния персонал. Имигрантската младеж е 
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изложена на висок риск, породен от различни проблеми и 

конфликти. Процентът на отпадащите сред имигрантите е по-висок 

от този на местните, като много от тях често са принудени да се 

преместят в друго училище (Cohen-Navot, Allenbogen-Frankowitz and 

Reinfeld, 2001). 

1.6 Определение на феномена отпадане и неговия обхват 

В Израел са положени и се полагат много усилия за намаляване на 

степента на отпадане и изключване на младежите от образователната 

система, те се оказват доста успешни. Според Министерството на 

образованието през последните две десетилетия се наблюдава 

значително намаляване на дела на младежите на възраст 14-17 

години, които не учат. Въпреки многото предприети действия, 

феноменът все още не е премахнат напълно. 

Днес мерките, които се взимат относно последиците от отпадането се 

фокусират основно върху средното образование, тийнейджъри на 

възраст межу 15-17 години (тази фаза е важна поради прехода на 

учениците от прогимназия към гимназия). През годините 

трудностите, с които се сблъсква държавата по отношение на този 

феномен са много, а причините различни, една от тях е сложността 

му; той е многоаспектен и многофакторен и е главно динамичен 

феномен, случващ се за определен период от време; има променящи 

се процеси, които провокират различни симптоми, някои от които 

могат да бъдат идентифицирани, а други не. 

„Скрито отпадане“ - описва учениците, които много често отсъстват 

от образователната система, и тези, които присъстват в класната стая 

пасивно и не участват в учебния процес. Този вид отпадане също е 

динамичен феномен, който се развива с течение на времето на фона 

на различни променливи, водещи младите хора до ситуация на явно 

отпадане и изключване от образователната система като цяло.  

Необходимо е насърчаване на младите хора след тяхното отпадане 

(обикновено комбинация от четири до пет фактора) - липса на умения 

и навици за учене; ниски образователни постижения; членуване в 

различни банди/групи, които влияят зле; ниска самооценка и 

самочувствие, изразени в ниска мотивация за учене; чести и 

продължителни отсъствия от училище; проблемно поведение 
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(дисциплинарни проблеми, насилие, престъпност, употреба на 

наркотици и др.);  

Проблемът с количественото определяне и измерване на феномена се 

дължи на дефиницията на неговата сложност и динамичност, които 

са главно в резултат на съществуващите методи за тестване и 

количествено определяне. Това е причината за многобройнте и 

различни числа и данни, публикувани от различни фактори относно 

обхвата на феномена в Израел. В Съединените щати и Израел се 

използват три основни метода за количествено определяне на броя на 

отпадналите ученици - изключените от образователната система - 

всеки метод представлява различна концепция за дефиниране на 

отпадналите и представя различни данни (количествено определяне 

на явните и отчетени отпаднали) 

 

1.7  Последици и значимост  

Статистиката на феномена е въпрос, който може да помогне за 

идентифициране на различни тенденции, места и групи по 

отношение на отпадането. С течение на времето могат да бъдат 

идентифицирани фокусите, свързани с младежите, техните 

семейства, общността и образователните институции. Това ще 

позволи по-ефективно справяне с феномена. Както при всеки 

широкомащабен феномен - географски, социален, класов -  

статистиката ще позволи известно разграничаване на факторите и 

тенденциите, за да се създаде диагностицирано справяне, адаптирано 

към всякакви ситуации и групи (за разлика от практиката с 

универсални и единни решения, които обикновено оставят широки 

полета без решение). 

1.8  Резюме на литературния преглед 

Спорът за цифрите относно обхвата на отпадналите ученици от 

образователната система съпътства всички попаднали във феномена 

от началото на създаването на училищната институция. Институция, 

която би трябвало да запази едно от основните права на всеки 

гражданин в реформирана държава - правото на образование. 

Много проучвания показват, че изключването на тийнейджърите от 

нормативната образователна система, обикновено не се дължи на 
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избора им. В повечето случаи това е ограничение, наложено им от 

системата - пряко или косвено. 

Израел, разбира се, не е единствената страна, която се занимава с 

този проблем. Много страни по света се опитват точно да 

идентифицират тези млади хора, които са изложени на риск от 

отпадане, и да намерят онези, които действително са напуснали. С 

това се цели намаляване въздействието на феномена и даване на 

възможност на всеки млад човек да завърши образованието си и да 

получи официален сертификат, което би допринесло за личния му 

напредък и интеграция в обществото.  

В Англия например правителството при Тони Блеър предприе 

революционен план, който включва създаването на нова и специална 

служба (CONNEXION SERVICES), чиято роля и цел е да се обърне 

към всеки млад човек в риск и тези, които са отпаднали от системата. 

Услугата започва с процес на проучване, който включва съвместни 

дискусии с областта на насърчаването на младите хора в Израел. Това 

се постига чрез развитието на компютърна система и мониторинг на 

тези младежи и възможността за откриването и присъединяването им 

към социално-образователните услуги в общността. В края на 

процеса бе разработена  обществена услуга, която предоставя 

възможност на всяко момче и момиче в риск с помощта на личен 

консултант -   CASEMANEGER - да бъде ушит "личния терапевтичен 

костюм" за всеки младеж, консултантът осигурява подкрепа през 

целия процес на тази програма.  Той коордиира действията си със 

съществуващите социално-образователни услуги в общността и при 

необходимост получава тяхната подкрепа. Според визията на 

услугата това е ориентиране, обучение, консултиране, подкрепа, 

посредничество и медиация между младежи и девойки в риск и 

осигуряването им на терапевтични образователни услуги. 

Водещ принцип, очертан от президента Буш в Съединените щати 

гласи: „Не изоставяйте нито едно дете, което се нуждае от помощ и 

подкрепа“. Всяка система, която търси помощ за разрешаване на този 

проблем и не е удовлетворена от обработката на статистически 

данни, които се приемат след една година, в най-лошия случай след 

две или три години, трябва да действа навреме, за да не загуби 

данните за младите хора в риск. Днес отговорността на държавната и 
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общинската образователна система изисква спешно решаване на 

проблема с ранното откриване на потенциални и текущи отпаднали, 

за да им бъдат предложени алтернативи, да се създадат нови 

възможности за интеграция и компенсация. Държавата не може да 

приеме феномена сред хилядите младежи, които не завършват 

обучението си и не могат да се интегрират по качествен и смислен 

начин във военната и гражданската сфера, за да могат да допринесат 

за обществото, както и да се възползват от благата му.  

Възможното решение се основава на опита натрупан в Израел и 

чужбина, и включва три основни компонента, които в подходяща 

комбинация могат да допринесат за необходимата промяна и 

подобрение: компютъризирана система за идентифициране и 

локализиране на групата на отпадналите от образователната система 

и прилагане на точен мониторинг; назначаване на образователно-

терапевтични служители, които действат като ръководители в 

училищната среда и в общността, за да създадат лична връзка и 

градят доверие с юношите, които изпитват трудности в адаптацията 

и функционирането в системата; лична програма за „повторно 

свързване“, програма, която предлага на всяко момиче менторинг и 

лично обучение, съобразено с нуждите и способностите (като 

програмата HILA), независимо дали е в училище или извън него за 

определен период от време. (Wolanski, 2002). 
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ГЛАВА ВТОРА. ФЕНОМЕНЪТ „ОТПАДАНЕ ОТ УЧИЛИЩЕ“ 

И ОТГОВОРЪТ НА ИЗРАЕЛСКИТЕ ОБЩИНСКИ 

СТРУКТУРИ 

 

2.1 Израелска образователна система 

Фигура 1. Структура на управление в израелската 

образователна система 

 

 
 

 Образователната система в Израел се оглавява от министъра 

на образованието, който отговаря за изпълнението на задълженията 

на Министерството на образованието, които са определени в 

законите за образованието: наредби и заповеди, вътрешни укази. 

Съществуват и редица закони, които са поверени на други министри, 

но на министъра на образованието също са предоставени 

правомощия, когато става въпрос за образованието. Генералният 

директор на Министерството на образованието е подчинен на 

министъра на образованието и неговата роля е да изпълнява 

отговорностите в педагогически план. Под него са разположени три 

основни органа със значителни интерфейси: Съветът за висше 
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образование, Националният орган за оценяване и измерване и 

Генералният директор на Министерството на образованието, под 

чието ръководство са юридическия съветник, говорителя на 

Министерството на образованието и главният научен съветник.  

 

Формално и неформално образование в Израел 

Образователната система на Израел включва формално и 

неформално образование. Формалното образование се състои от 

следните основни етапи: предучилищно образование, начално 

образование, средно образование (средно и средно специално), 

висше образование (колеж и университети). Неформалното 

образование включва дейности сред обществото, младежта и в 

областта на образованието на възрастни. Вниманието на 

образователната система към най-малките възрасти е резултат от 

големия интерес към проблемите за развитието на детето в 

предучилищна възраст и от дилемата на израелското общество 

относно социалните проблеми. Предположението на 

образователната система в тази област е, че ако искаме да осигурим 

на всички деца условията и възможностите, които могат да увеличат 

шансовете им да постигнат ефективно функциониране и лични 

постижения, тяхното образование трябва да се усъвършенства 

максимално. Целта на образованието в ранна детска възраст е да се 

изгради образователна инфраструктура, която включва развитие на 

езика и мисленето, насърчаване на ученето и създаване и възпитаване 

на социални умения. Министерството на образованието се подготвя 

за прилагането на Закона за задължителното обучение, който 

освобождава родителите от заплащане на обучение на деца на 

възраст 3-4 години. През 1968 г. е решено да се извърши реформа, 

предназначена за цялата училищна система, препоръките й включват 

преминаване към шестгодишна структура в началното училище (1-6-

ти клас), тригодишно средно училище (7-9-ти клас) и тригодишна 

гимназия (10-12-ти клас). Реформата важи предимно за формалното 

образование. Тя включва и решение за смяна на задължителното 

обучение, което дотогава беше до 8 -ми клас, като беше постановено 

срокът да се промени до  10 -ти клас - общо 11 години задължително 

обучение (включително детската градина). Промяната в закона е от 
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1978 г. Друга стъпка са средното и висшето образование. В рамките 

на професионалното средно (неакадемичното) образование са 

институциите, които предоставят знания и обучение в много 

различни области - технологии, администрация и изкуствата. 

Университетите, Отвореният университет, академичните колежи 

(включително колежи за обучение на учители) са включени в 

академичното образование.  

 

2.2 Текущата ситуация с отпадането от образователната система 

в Израел 

Авторът се стреми да установи връзката между характеристиките на 

учениците от осми клас - когато те все още са в началните училища 

на Министерството на образованието и скрининга в гимназията 

(Horowitz, 5744, p. 34). Учените (Wolanski 2 и Gremon 2002) изследват 

процента на учениците от всяка характеристична група, например 

икономически статус, сред тези, които посещават училища на 

Министерството на образованието (теоретични и технологични), 

сред училищата на Министерството на икономиката 

(професионални) и тези, които са напуснали училище. Например, 

децата, посещавали осми клас в началните училища в арабския или 

бедуинския сектор, представляват 23 % от всички ученици в 

гимназиите на Министерството на образованието. Това е 

положителна цифра, тъй като този процент е около техния дял в 

общото население. Но групата араби и бедуини представлява 40 % от 

всички ученици в училищата на Министерството на икономиката и 

близо 60 % от тези, които са напуснали училище.  

 

2.4 Отпадане без „спасителна мрежа“ 

Като част от проучването беше направено сравнение между тези, 

които са посещавали училищата на Министерството на икономиката, 

и учениците със същите характеристики на икономически и социален 

произход, които са учили в училищата на Министерството на 

образованието. С други думи, сред подобни ученици, някои успяха 

да останат в системата на редовното образование, но някои от тях 

отпаднаха от професионалното направление. 
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Оказва се, че процентът на отпадане по време на гимназиално 

обучение (10 до 12 клас) е два пъти по-висок в институциите на 

Министерството на икономиката, отколкото отпадането в 

институциите на Министерството на образованието. Както бе 

споменато по-горе за групата със същите характеристики: 20 % 

отпаднали в Министерството на икономиката в сравнение с 9 % 

отпаднали в Министерството на образованието. 

Оттук произтичат два извода: единият е, че при упоритата работа на 

институциите за задържане на учениците от рискови групи в 

образователната система, те имат голям шанс да завършат. Другият 

извод е, че ако се откажем от даден ученик и той бъде преместен в 

образователните институти на Министерството на икономиката, то 

вероятността ученикът да отпадне и да излезе на улицата е голям. 

 

2.5 Слабите ученици биват неглижирани. 

Чрез социална аргументация може да се очаква държавата да 

подкрепя и помага на ученици, които идват от трудни (или ниски) 

социално-икономически условия и да им помага да продължат 

напред. Това е не само обещание, дадено от министрите на 

образованието, но и една от образователните цели на Израел. В 

крайна сметка, дори и без Министерството на образованието, 

отличниците са отличници, а богатите ученици получяват по-добро 

образование. В Израел ситуацията, обаче, е критична: ако сте на ръба 

на бездната, държавата няма да ви окаже нужната подкрепа, което ще 

ви повлече по-надолу. 

 

2.6 Оперативни действия на директора на общинския 

образователен отдел 

Създаване на единен орган на властта с представители на всички 

образователни структури, ангажирани с образованието във 

формалната и неформалната област. Препоръчително е да се изгради 

единна системна програма - „чадър“, под която да се обединят всички 

образователни дейности в органа: формалната и неформалната 

система, множество от класове и дейности на частни и публични 

организации, свързани с деца и юноши.  
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Определяне на професионална функция - Препоръчва се да се 

упълномощи представител във всяко училище, който ще ръководи 

неформалната дейност и ще бъде контактът с представителя в 

неформалната система. Наложително е представителят да вярва във 

визията и концепцията за сътрудничество между системите. 

Работен план - противопоказания на работен план между формалната 

и неформалната система и ежедневното му прилагане. 

Стажове - на длъжностните лица от формалната и неформалната 

система и по същество. 

Създаване на съвместен форум на различните системи - редовни 

взаимодействия между длъжностните лица в различните системи, 

които ще работят с представители от образователната система на 

града и съответните органи.  

Укрепване на ученическите съвети в училищата и на местните 

ученически съвети и свързването им с дейностите на младежките 

движения. Училищата да се управляват от учителите и родителите, 

препоръчително е учениците да участват по-активно в процесите на 

вземане на решения. 

Важно е образователният отдел да установи общите интереси на 

всички страни, участващи в системите, и да промени възприятието 

на участниците в образованието по отношение на връзката между 

формалната и неформалната система.  

Тази цел ще бъде постигната чрез система за информиране, обучение 

и ориентиране, която ще бъде част от работния план на 

образователната администрация на властта. 

Тази широка дейност, която свързва формалното с неформалното 

образование, ще създаде общество, което е загрижено за ценностите 

и с действията си ще предотврати отпадането на учениците. 

Директорът на дирекция "Образование" и Министерството на 

образованието обединяват усилията си за предотвратяване на 

отпадането от училище, като се аргументират, че грижата за 

отпадналите ученици изисква промяна във възприятието. 

Днес образователната система разглежда отпадането отделно 

от връзката му с учебния процес и затова във всяка от тези две 

области се използват разнообразни инструменти, а специалистите са 

от различни отдели и организации. Досега с отпадащите ученици се 
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е работило главно в рамките на програми, които не са част от 

редовната училищна система. Тези програми са управлявани от 

различни отдели – образователния, отделът предоставящ социални 

услуги и от службите, които оказват подкрепа в училищата и в 

общността (служители за редовни посещения, консултанти, 

работници за насърчаване на младежта, социални служби и т.н.) – 

тяхната работа е успоредна с педагогическата система, а не е 

неразривна част от нея. 

За да се преодолее ефективно проблемът с отпадането, трябва да се 

координират усилията на всички части на системата и те да се 

приемат като допълващи се компоненти на една цялостна система за 

интервенция. Процесът на отпадане и значимият процес на учене са 

двете страни на една и съща монета, следователно справянето с 

феномена трябва да се извършва като част от ученето. Усилията 

положени в борбата с отпадането, особено със скритото, е борба за 

имиджа на образователната система и нейните ценности. 

И до днес подходът към отпадането от училище е насочен 

към ученика, като се смята, че корените на проблема се крият в 

трудностите, проблемите и характеристиките на ученика. Акцентът 

при разглеждането на темата, трябва да се възприема основно като 

провал на системата. 

Допускането на големи разлики в образованието между 

различните групи от населението и различните населени места, 

показва ясно изразена неравнопоставеност във възможностите на 

децата да упражняват правото си на пълноценно образование и 

обучение. Ефективното справяне с феномена – явно и скрито 

отпадане – е част от усилията за насърчаване на равенството между 

групите, за да се даде възможност на децата да упражняват 

пълноценно правата си във възможно най-голяма степен, да се 

създадат възможности за самореализацията им като възрастни и да 

се насърчи социалната им мобилност. 

Интегрирана мултидисциплинарна система 

Наред с ангажимента на образователната система да осигури 

пълноценно обучение, става очевидно, че тя не може сама да 

посрещне всички нужди на феномена – явно и скрито отпадане.  

Разнообразието от нужди на отпадналите ученици показва, че много 
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от тях са изправени пред предизвикателства и трудности, които 

изискват помощ от системите за социално подпомагане, 

здравеопазване и психично здраве. Без да омаловажава 

отговорността на образователната система за осигуряване на 

смислено обучение, Комитетът счита, че цялата система от услуги е 

отговорна за посрещане на нуждите на явно или скрито отпадналите 

ученици в различни области на живота. Тези реакции са от 

съществено значение, за да се помогне на децата да се справят с 

допълнителните трудности, които поставят под въпрос ученето. Ето 

защо е необходимо да се отдаде първостепенно значение при 

определянето на механизмите за разпределение на отговорностите 

между различните служби, от една страна, и за създаване на 

партньорство между тях, от друга, така че да се гарантира, че 

видимите и скритите манифести ще бъдат един възможно най-

качествен и професионален отговор на съвкупността от техните 

нужди в различните области. 

Образователната система е ангажирана и работи в партньорство с 

децата и техните родители. 

От голямо значение е да се вземат предвид желанията, 

наклонностите и способностите на децата, като се осъзнаят 

естествените различия между тях, от които произтичат различни 

потребности и различни начини на действие. Различията между 

групите с уникален културен произход, също изискват културна 

чувствителност, когато се стига до удовлетворяване на 

потребностите на тези групи. 

Дейността на системата ще се осъществява в максимално 

партньорство с родителите, тъй като се признава тяхната ключова 

роля в живота на децата. Професионалистите в областта на 

образованието и другите услуги, обслужващи деца и младежи, ще 

работят за засилване на позицията на родителите във всички процеси 

на вземане на решения, както и за мобилизиране на родителите на 

отпадналите деца. 

 

Психологически и социологически проблеми при отпадането на 

юношите от училище. 

Проблеми при отпадането на подрастващите от училище 
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Причини за отпадане: 

Отсъстващите и отпадналите ученици обикновено имат една или 

повече от следните характеристики: проблеми с адаптацията в 

училище, лични проблеми, нисък социално-икономически статус, 

липса на подкрепа от дома за това да бъдат част от образователната 

рамка. 

Опасностите, които крие отпадането от училище, са разнообразни и 

ясни. Понякога отпадналият ученик може да продължи да се 

занимава с престъпна дейност и така да навреди на себе си.В 

обществото, в което живеем, обучението е влиятелен фактор за 

бъдещите възможности за заетост.  Отпадналият ученик често се 

чувства неудачник и това може да се отрази сериозно на 

самооценката му и на възможностите му да се развива. Обикновено 

отсъствията насърчават отпадането, въпреки че някои отпаднали 

ученици нямат отсъствията. 

 

1. За съжаление, тази тенденция се забелязва вече и при по-

малките ученици. Tanzir (2001): Потенциалният отпадащ 

ученик е на възраст 16-17 години, не успява да се справи с 

училището, разочарован е от методите на преподаване, 

чувства се незначителен, член е на семейство с ниски доходи 

или неуредени отношения. Понякога иска или е принуден да 

напусне училище, за да работи. Училището се възприема като 

институция, за отхвърляне и липса на ценности. Alan Adler 

(2006). 

2.  Често причините за това могат да бъдат кризи у дома, 

болести, влошаване на отношенията между родителите. Тези 

проучвания показват, че ученик с история на неуспехи, 

конфликти у дома, социално отхвърляне, ще отдава 

маловажност на обучението. Всичко това са възможни 

предвестници на потенциално отпадане от училище. 

 

В проучването на Glycstein, Gore Ze'ev, (2003) отпадналите ученици, 

учителите и родителите са запитани за причините за отпадане. 

"Неуспехът в училище" е бил основен фактор (между 25 и 35 %, като 

всяка страна е обвинявала различно). В друго проучване отпадналите 
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ученици отбелязват неудовлетвореност от училището. Когато са 

попитани след дълъг период от време, се съобщава за "чувство на 

дискриминация и тормоз в училище". В арабския сектор в Израел е 

проведено проучване базирано на доклади на деца, родители и 

учители, а данните сочат: неразбиране в къщи, по-малък родителски 

интерес към обучението на детето, по-малък социален контакт 

(според докладите на децата), малко участие в училищните дейности. 

Причините за евентуално отпадане могат да бъдат разделени в 

няколко кръга: общност и училище, семейни, индивидуални, 

общностни фактори. 

Отпадането от училище е по-често срещано в градовете и в населени 

места с висока безработица и ниска ангажираност със социални 

услуги. Среда, която насърчава отпадането, е криминалната среда, в 

която нормите на рамката или обучението се отхвърлят. 

Служителите в училище - Нивото на учителите (Карл Франкщайн) - 

"Нито един от факторите, които обикновено се смятат за значими за 

подобряване на постиженията, не е толкова важен, колкото факторът 

на адаптиране на метода на преподаване". 

Едно училище ще бъде успешно (което се стреми да запази името си), 

ако подобри степента на контрол от страна на ръководството, 

политиката си по отношение на отсъствията, създаването на 

програми за ученици със специални образователни потребности, 

подобряване курса на обучение, правилно използване на 

терапевтични услуги, максимални постижения, сериозна работа с 

деца относно четенето от ранните години, откриване на проблемите 

от ранна детска възраст, не отхвърля слабото дете, изготвя 

подходяща учебна програма, свежда до минимум конфликти 

свързани с други слоеве или географско разстояние. 

Семейството на ученика 

Ниво на интервенция на родителите: липса на участие, възпитание, 

интерес и способности, осъзнаване на отпадането, контакт с 

училището - Образователна неспособност или липса на време, 

самоусъвършенстване/помощ. Икономически проблеми - изискват 

ученикът да работи с интензивна помощ след учебните часове. 

Послание към системата при намаляване на важността на 
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образованието, съотношение между ценностната система на 

родителите и тази на училището.  (Firstborn 1981, p. 89) 

- Премествания в различни училища 

- Ниско образование на родителите 

- Липса на адаптирана родителска реакция и амбивалентност, бунт на 

юношата, индивидуални фактори 

Индивидуално-личностните фактори при децата, които преди са 

били определяни като деца с неврози и характерни разстройства,  

днес ще получат определение за деца с поява на структурни 

нарушения, трудности в адаптацията, комплексни увреждания, деца, 

страдащи от училищна фобия, социални разстройства, нисък имидж 

и самооценка, проблем с липсата на адаптация и ученици с нисък 

стремеж към постижения. 

Психологическите причини за отпадане 

Затруднения в ученето/разстройство с дефицит на вниманието и 

хиперактивност (ADHD). Когато децата не се лекуват, се развива 

емоционално разстройство и случаите на неуспехите и 

разочарованията в училище расте. Емоционални мотиви, които 

влияят върху ученето : лоша самооценка и самочувствие, ниски или 

никакви постижения, липса на стремеж, липса на средства за 

социализация, силно желание за принадлежност и избиране на 

неправилната средата. (Firstborn Sonia, 1981) 

Личностни фактори: 

- Семейство с проблем при поставяне на ограничения. Семейство с 

двусмислени послания. 

- Кризи в семейството: болести, загуби, развод - когато детето няма 

подкрепа. 

- Тийнейджър, който е ангажиран с екзистенциални въпроси, на 

които възрастните около него не отговарят или не могат. 

Опции за интервенция 

На ниво - училище: 

Контакт с ръководството и терапевтичния екип за превантивна 

интервенция - чрез лечение, диагностика или уникална програма на 

родителско ниво: диагностика на специфичното затруднение : липса 

на сили, негативна мотивация, липса на доверие в системата, 

недоверие към детето. Помощ за разширяване на визията - от 
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безпомощност към надежда на ниво - дете: какво стои в основата на 

отпадането : Чувства ли се ученикът неинтелигентен, 

некомпетентен, поддал се е на външен натиск от страна на 

връстници, зает ли е ученикът с емоционалните си занимания? 

Основното нещо, на което хората от образованието и грижите 

трябва да наблегнат е контактът с ученика и усилието, което ще 

положат, за да разберат какво стои зад проблемите, които има и 

решенията, които взима.  

Скритото отпадане от училище описва тази група, която често 

отсъства от образователната система или присъства пасивно в 

класната стая (Dovrat, 2005). Този феномен е описан от Adler (1980) 

като "отсъстващо присъствие". Важно е да се отбележи, че скритото 

отпадане няма единно и съгласувано определение, но има признаци, 

които могат да помогнат за неговото идентифициране и откриване. 

Количественото определяне на измеренията на скритото отпадане е 

сложен проблем. В Израел Централното статистическо бюро 

провежда метод, според който се изследва национална извадка от 

населението на всички възрасти. Резултатите от последните години 

показват, че скритото отпадане обхваща процент, който е близък до 

този на явното отпадане. Проучванията показват, че за всяко момче, 

което е явно отпаднало от училище, друго момче се определя като 

скрито отпаднало от училище (Lahav, 2004).  

Отпадането и неговото предотвратяването не е проблем само на 

образователната система. Измеренията на феномена и последиците 

от него засягат цялото общество, те се проявяват в икономиката на 

държавата, заетостта, безработицата, бедността и рисковото 

поведение, като например престъпността и употребата на наркотици. 

Тези резултати се отразяват на бъдещето на обществото и държавата. 

Ето защо предотвратяването на отпадането от училище е задача, на 

която трябва да се даде статут на основна (Knesset, 2002). 

 

2.7 Справянето на образователната система с младежи в риск 

Обучението в Израел е уредено в "Закона за задължителното 

обучение от 1949 г.", който се прилага за деца на възраст между 5 и 

15 години. Законът също така постановява, че обучението на възраст 

между 5 и 17 години е безплатно. Всъщност намаляването на 
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отпадане от училище е една от основните цели на образователната 

система. Реализирането на целта изисква единна и измерима 

дефиниция на феномена отпадане, както и функционирането на 

информационна система и системно наблюдение на учениците. Ето 

защо образователната система работи на три паралелни и взаимно 

допълващи се нива: първо - засилване на постоянството на учащите 

се и повишаване на техния успех в нормативните рамки с цел 

предотвратяване на отпадането на тези, които са в риск; второ - 

реинтеграция на отпадналите младежи в редовни или алтернативни 

училища; трето - компенсиране и завършване на образованието и 

обучението на "откъснатите", които не са се интегрирали (Dovrat, 

2005). 

 

2.8 Училищни програми за интервенция 

През последните години образователната система си постави за 

основна цел да доведе до най-голям процент учениците да получат 

диплома за средно образование. Тази тенденция се изразява в 

разширяването на възможностите за полагане на зрелостни изпити в 

най-различни училищни направления и в алтернативни рамки. 

Наблюдава се постоянно увеличаване на процента на лицата, които 

могат да се явят на матура (Cohen-Navot, Allenbogen-Frankowitz and 

Reinfeld, 2001).  

През последните десет години Министерството на образованието 

прие позитивна политика, с която се стреми да осигури равни 

възможности за всички израелски ученици. В резултат на тази 

политика "Министерството на образованието и социалните услуги" 

е разработило програми за училищата, които осигуряват 

организационни, педагогически, социални и специални бюджетни 

инструменти, за да отговорят на нуждите на населението в риск. 

Освен това всяко училище, което е одобрено да извежда учениците 

си до матура, трябва да има професионален екип, който да 

съпровожда ръководството и персонала на училището и да им помага 

при решаването на всички проблеми, свързани с пренасочването на 

учениците с ниски резултати към алтернативно обучение. 

Директорът на училището назначава координатор на тези класове за 

наблюдение и оценка на проекта, а инспекторите от отдела в Шахар 
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са в постоянен контакт с училището и получават подробен доклад 

относно напредъка на учениците (Education and Welfare Services, 

2004).  

Различна концепция за работа с ученици, отпаднали от училище, се 

прилага в една по-различна програма - "Учебно пространство". При 

тази програма в рамките на училището се определя физическо и 

постоянно пространство за учене, в което работи екип, чиято задача 

е да установи ангажирана и постоянна връзка с учениците и по този 

начин да отвори възможности за учене. Чрез образователните 

взаимоотношения с персонала ученикът може да постигне добър 

учебен опит и принадлежност към структурата.  

Друг подход към смисленото образование и учене в епохата 

на промените подчертава развитието на когнитивни и некогнитивни 

умения. Некогнитивните променливи се интегрират в когнитивните 

процеси на учене. Като приложна програма за този подход Волански 

(2003) предлага програмата за целеви сертификати за матура. В тази 

програма учениците учат за модулен сертификат за зрелост, който в 

бъдеще може да бъде завършен в пълен сертификат за зрелост, а 

направлението е професионално. 

Друга програма, в която се наблюдава тенденция на 

сътрудничество между организации и сдружения в общността и 

Министерството на образованието, е "Музите". Това е моделна 

програма за средни училища, предназначена само за тийнейджъри в 

рискови и бедствени ситуации, които са мотивирани и се 

интересуват от изкуство. В "Музите" училището е образователен 

център, в който всеки ученик има индивидуална програма, която 

включва лично ориентиране, подкрепено от професионалисти в 

рамките на индивидуалното, груповото и родителското.  

Тенденцията е младежите да бъдат интегрирани и в доброволчески 

дейности в общността по техен избор. Учебната програма на 

"Музите" включва теоретични занимания, тенденция за изучаване на 

изкуство и бизнес умения, които се преподават от експерти в 

областта, които са от същата общност (Wasserman and Nitzanei, 

2005).  

В заключение е важно да се отбележи, че представените по-

горе програми са само малка част от разнообразието за насърчаване 
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на рискови младежи. Ето защо училищните настоятелства и 

педагогическият персонал са изправени пред сериозно 

предизвикателство при избора на програми, които да отговарят на 

потребностите на учениците и на пропагандираните от тях 

образователни политики. Програмите отразяват разнообразни 

образователни подходи и откриват много възможности за ефективно 

справяне с феномена отпадане от училище (Cohen-Navot, 

Allenbogen-Frankowitz and Reinfeld, 2001). 

Извършено е проучване, за да се проверят следните цели: 

Целите на проучването включват диагностициране на уникалните 

характеристики на учениците в класовете със специални програми, 

картографиране на техните нужди и изграждане на емпирична 

инфраструктура, според която се предлага план за интервенция, 

подходящ за техните нужди. В изследването бяха включени 36 

ученици, определени като юноши в риск, като всички те отговориха 

на въпросника. 

Картографирането беше извършено с помощта на структуриран 

въпросник за учениците и класния ръководител. Освен това бяха 

проведени седем открити интервюта с професионалисти в областта. 

По-късно беше разработена програма за интервенция за 

предотвратяване на скритото отпадане, която беше представена за 

оценяване от трима външни експерти. 

 

ГЛАВА ТРЕТА. ЕМПИРИЧНИ РЕЗУЛТАТИ 

3.1 Методология на изследването 

Изследователят се стреми да проучи целта и въпросите на 

изследването през призмата на количествените и качествените 

изследователски подходи, всички в съответствие с целта и да 

увеличи надеждността и валидността на изследването.  

Качественото изследване включва лични структурирани интервюта, 

проведени с 51 ръководители на образователни отдели. В 

продължение на личните интервюта и въз основа на тях 

изследователят състави 2 изследователски въпросника, които бяха 

разпространени сред всички ръководители на образователни отдели 

в Израел (въпросник 1, приложение Б, стр. 139-140, въпросник 2, 

приложение В, стр. 141-142).  
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За да изпълни целта на изследването, изследователят комбинира две 

методологии - качествено изследване (лични интервюта) и 

количествено изследване (въпросници).  

В качествената си част изследването се основава на структурирани 

лични интервюта, проведени с 50 ръководители на образователни 

отдели в различни общини в Израел в продължение на цяла година (в 

Израел има 224 местни власти). Въпросите, които бяха зададени на 

интервюираните, бяха конструирани от съществуващото 

предизвикателство на територията на училището и бяха част от 

интереса на изследователя за количествено и целенасочено 

проучване, за да разбере какви са разликите между местните власти.  

Зададените въпроси се отнасят до проблеми от интервютата, които се 

фокусират върху системността, бюджетите, партньорите за борба с 

отпадането, превантивните мерки и тълкуването на закона за 

задължителното образование.  

Зададени въпроси: 

1. Спазва ли местната власт Закона за превенция на отпадането 

на ученици? 

2. Какви са мерките, предприети от местната власт за 

предотвратяване на отпадането от училище? 

3. Какви механизми съществуват в местната власт за 

предотвратяване на отпадането на ученици? 

4. Какво според местната власт трябва да се направи, за да се 

предотврати отпадането на ученици, и какво не прави местната 

власт? 

5. Кои служители и фактори на местната власт участват в 

предотвратяването на отпадането на учениците? 

6. Как всъщност местните власти отчитат и наблюдават 

отпадането на учениците? 

7. Каква е ролята на директора на училището при отпадането на 

учениците и как той или тя си сътрудничи с местната власт, за да 

предотврати отпадането на учениците от училище? 

8. Как Министерството на образованието съдейства на местната 

власт за предотвратяване на отпадането на ученици? 

9. Разполага ли органът на местната власт със специален 

бюджет за отпадащите ученици? 
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10. Има ли други въпроси, които изследователят трябва да зададе 

относно отговорността на местната власт за предотвратяване на 

отпадането на ученици? 

 

Въпроси № 1,3 се отнасят до темата за правилата. 

Въпроси № 2,4 се отнасят до темата за регулярността. 

Въпроси № 5-8 се отнасят до темата за превенцията и партньорите. 

Въпрос № 9 се отнася до темата за бюджетите. 

 

За изследователя беше важно да разбере как директорът на 

общинския отдел по образование възприема отношението си към 

превенцията на отпадането от училище, като проучването беше 

анонимно. 

 

3.2 Представяне на резултатите от изследването 

3.2.1. Анализ на интервютата 

 

Първо бяха проведени интервюта, като изследователят избра на 

случаен принцип лицата, представляващи всички видове местни 

власти в Израел (голям град, малък град, село, община, кибуц, 

арабска общност и т.н.). След провеждането на интервютата, беше 

съставен въпросникът за изследването. Изследователят максимално 

се съобрази с въпросите, които бяха допълнени с комбинирани 

такива, възникнали от професионалната литература. 

Механизмите, които съществуват в местната власт за 

предотвратяване на отпадането на учениците: 

Служителят, който редовно посещава училището, директорът на 

отдел "Образование" и насърчаването на младежите създават 

индивидуална програма за тях, за да ги задържат в училище в 

рамките на 12 годишното обучение. Диагностиката на явното и 

скритото отпадане се проведе с помощта на училището. Определяне 

на много ясна общинска визия и политика за нулево отпадане в града.  

Разкриване на специални класове в гимназията и право на 07 (това е 

кодовият номер на потвърждението на министерството на 

образованието, който дава възможност на учениците с обучителни 

трудности да получат корекции на зрелостните си изпити) за всички 
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класове с матура и технологична насоченост. Децата с тежки 

поведенчески проблеми, със СДВХ и липса на родителско 

съдействие се третират с внимание и концентрация, защото само 

училището като институция и педагозите ще се затруднят да им дадат 

необходимото. Създаване на трудови рамки. 

Откриване на часове по специални предмети, финансирани от 

Министерството на образованието, фондове и дарители. Друга 

възможност, която трябва да се изпробва, е да се изпращат ученици 

в училищата Branco Weiss, които са последния шанс за учениците, не 

отговарящи на изискванията на система.  

Трябва да има ясна политика и постоянен контакт със служителите, 

които извършват редовни посещения. Всички проблемни ученици 

трябва да преминат през директора по образованието. 

Администрацията на образователната система в сътрудничество с 

ръководството на училището трябва да информира родителите, че 

има вероятност детето им да не бъде записано в гимназията. Ако има 

персонални програми, те ще помогнат за лесното разпределение на 

учениците в  гимназия, дали да бъдат записани в редовна или 

напреднала паралелка.  Лични комисии с учениците и родителите. 

Създаване на младежка програма за насърчаване на ученето в много 

малки групи с до 3 деца в група. Индивидуална грижа за всяко дете - 

изготвяне на индивидуален план според неговите способности. 

Укрепване на родителите или семействата с проблеми, свързани с 

отпадането от училище. Ако семействата и децата са проблемни, 

трябва да се включат социалните служби. 

  

 

3.2.2. Резултати от изследването с ръководители на отдели   
Демографски и професионални характеристики по пол 

Мъже 59%, Жени 41% 

От констатации е разбираемо, че въпросът 

за пола не е от значение при избора на 

директор на Образователния отдел, 

жените и мъжете имат еднакъв приоритет 

пред закона при провеждане на конкурси. 

В арабския сектор се наблюдава видимо приоритизиране на мъжете. 

51%49%

Gender of the Director

Male

Female
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Брой образователни институти под надзор  

 При разпределението на изследваните 

лица според броя на ръководените от тях 

учебни заведения се вижда, че: 

1. Разпределението е обширно. Най-

често срещаното е 24 образователни 

института (38 ръководители на 

образователни отдели съобщават този брой). 1213 образователни 

института, което е средно 23,784 училища във всяка община - 

74%. Установено е, че 2% от ръководителите на образователни 

отдели имат над 69 училища в своята община, като броят на 

институтите зависи от големината на общината.  

Стаж на настоящата позиция 

Трудовият стаж на ръководителите на 

образователни отдели, участвали в 

изследването, е между 1 и 30 години. 37,2 % 

от ръководителите на образователни отдели 

са със стаж до 3 години. Голям стаж в 

преподавателската и възпитателната дейност 

имат 28,13% от тях. 

Съществува пряка връзка между избора на кмет (на всеки пет 

години), тъй като обикновено кметът избира директора на отдела, 

който най-добре отговаря на неговата политика. Следователно 

колкото по-голям е броят на годините, през които кметът изпълнява 

длъжността, толкова повече директорът се задържа на поста. 

 

 

 

Характеристики на феномена отпадане от училище  

Процент на отпадналите  

 Средната стойност на отпадналите 

ученици в общините, участвали в 

изследването, е 1,34%, с изключение на 

една община, в която отпадналите 

ученици са 5%, и друга, в която 

отпадналите ученици са 3%.. 
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Причината за тези ниски проценти е, че местните власти предпочитат 

да запазят учениците в техните области и да намерят решения за тях 

в рамките на града. Властта се задължава да прехвърли на друга 

институция средствата на напускащите ученици, поради което 

общините се въздържат от загуба на финансови средства, те 

предпочитат да използват тези средства в полза на отпадналите 

ученици в града. 

Основните характеристики на отпадналите ученици са представени 

по-долу. 

Не посещава редовно училище 

 На твърдението "Не посещава редовно 

училище" 29 от 51 ученици, т.е. 56,86%, 

са отговорили "Характеризира се до най-

голяма степен”. 

На тази фигура е показано предимно 

явното отпадане, тъй като то може да бъде 

измерено по-лесно. Що се отнася до скритото отпадане, измерването 

ще се извърши едва след приключване на процеса с ученика. Една от 

характеристиките на отпадналия ученик очевидно е икономическата. 

Когато семейството е с нисък социално-икономически статус, 

ученици желаят да печелят пари и да се издържат и по този начин те 

заменят ангажимента за учене с работа. Скъпият живот в Израел 

поражда ситуация на липса на финансови средства, което увеличава 

шансовете за значителни социално-икономически проблеми. 

Излишно е да казваме, че отпадналите ученици не идват на училище 

и не могат да наваксат с пропуснатия материал. Положението става 

още по-лошо, когато периодът на отсъствие се удължи до степен на 

големи пропуски в обучението, при което отпадналите ученици се 

нуждаят от допълнителна помощ от възпитател.  Ако това не 

помогне, те трябва да бъдат преместени в подходящо училище или 

да повторят класа. 

Не спазва правилата в училище 
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На твърдението “Не спазва правилата в 

училище” са отговорили 32 от 

изследваните лица, което е 63%: 

"Характеризира се в най-голяма степен".  

Отпадналият ученик се възприема като 

аутсайдер в рамките на училището и 

правилата на училището не важат за него когато нарушава нормите. 

Социално изолиран от повечето ученици в класа 

На твърдението "Социално изолиран от 

повечето ученици в класа" 

респондентите отговориха: 7 души 

"Характеризира се в най-голяма 

степен"; 10 души "Характеризира се в 

голяма степен"; 13 "Характеризира се в 

умерена степен", което е 59% от анкетираните.  

Отпадналите от училище, странят от компанията на другите ученици. 

Понякога социалният проблем е част от причината за отпадане - 

отлъчване, бойкот или свада между приятели. Има интровертни деца 

с емоционални проблеми, които предпочитат да се самоизолират 

вкъщи. Но има и случаи на ученици, които отпадат по семейно-

възпитателни причини, те успяват да поддържат близки приятелства 

и продължават да създават такива. 

 

 

Родителите не са наясно с образователното състояние на детето си. 

На твърдението: "Родителите не са наясно 

с образователното състояние на детето си" 

6 души отговарят: "Характеризира се в 

най-голяма степен", 12 души са 

отговорили: "Характеризира в голяма 

степен" и 12: "Характеризира се в умерена 

степен", което е 70% от анкетираните. 

Можем да заключим, че една от основните причини за отпадането на 

учениците е нестабилното семейство без устойчивост и без ясни 

ограничения, а причините могат да бъдат икономически, здравни или 

психически. Тези родители нямат авторитет пред детето. Това може 
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да се дължи на заетостта на родителя, той/тя не намират време да 

отдели достатъчно внимание на ученика. Понякога, за съжаление, 

тези родители напълно игнорират назряващия проблем. 

 

Не харесва училището 

На твърдението "Не харесва училището" 

отговориха 8 души: "Характеризира в най-

голяма степен", а 20 души отговориха: 

"Характеризира в голяма степен". Ученик, 

който не обича да ходи на училище, е част 

от критериите за отпадащ. Обикновено 

това са ученици, които нямат интерес към ученето и не му отдават 

значение. Тези ученици имат затруднения в ученето, неспособност за 

учене, пропуски в образованието, ниско самочувствие, неспособност 

за мобилизиране на силите и емоционални затруднения. Всички 

гореизброени биха отказали ученика да посещава училище. Напълно 

вероятно е и организационната култура в институцията да затруднява 

допълнително учениците.  

 

Част от семейство с нисък социално-икономически статус 

На твърдението "Част от семейство с нисък 

социално-икономически статус" 

отговориха 5 души: "Характеризира до 

най-голяма степен", 12 души отговориха: 

"Характеризира в голяма степен", а 16 

души отговориха: "Характеризира се в 

умерена степен", което е 55% от анкетираните. 

Компетентният орган се справя с проблема с отпадане от училище 

На твърдението: " Компетентният орган се 

справя с проблема с отпадане от 

училище", отговориха 18 души: 

"Характеризира се в най-голяма степен", 

13 души отговориха: "Характеризира в 

голяма степен", а 7 души са отговорили: 

"Справя се в умерена степен", което е 77% от анкетираните. 

0

5

10

15

20

25

GREAT EXTENT LARGE EXTENT MODERATE 
EXTENT

SMALL EXTENT DOESNΩT 
DESCRIBE AT 

ALL

DoesnΩt like school

0

5

10

15

20

25

30

GREAT EXTENT LARGE EXTENT MODERATE 
EXTENT

SMALL EXTENT DOESNΩT 
DESCRIBE AT 

ALL

Low social-economic status family

0

5

10

15

20

25

GREAT EXTENT LARGE EXTENT MODERATE 
EXTENT

SMALL EXTENT DOESNΩT 
DESCRIBE AT 

ALL

The authority is coping



 42 

Днес, за да бъде една община успешна, семействата трябва да се 

присъединят към общността, където всеки е длъжен да се включи в 

проблема с отпадането.  С изключение на малцинствените групи от 

населението. Споменахме, че ако ученикът реши да се премести в 

друго училище, бюджетът определен от държавата се дава на 

последната институция. С парите от бюджета общината би могла да 

изгради подходящи комплекси за тези ученици, емоционални 

социални кръгове и др. 

Удовлетворени сте от усилията на властите да се справят с 

проблема с отпадането от училище. 

На твърдението "Доволни сте от усилията 

на властите да се справят с проблема с 

отпадането от училище" отговориха 9 

души: "Характеризира се в най-голяма 

степен", а 22 души са отговорили: 

"Характеризира се в голяма степен", а 6 

души са отговорили: "Характеризира се в умерена степен" което е 

73% от анкетираните. 

Тази фигура показва, че общините се стремят да дадат подходящи 

решения, за да помогнат на отпадналите ученици, и че използват 

всички средства, които могат да си позволят. 

В израелското общество има групи, като бедуините, които се женят 

млади - 15-18 години. Днес Министерството на образованието 

стартира много програми - менторски, програми за малцинства и 

групи в неравностойно положение - за да преодолее степента на 

отпадане. 

Удовлетворени сте от проследяването на проблема с отпадането, 

извършено от компетентния орган 

Мониторингът на учениците отпаднали от 

образователната система се осъществява 

чрез редица механизми: редовни 

посещения на служители, които заедно с 

училищата следят за постъпването на 

учениците, прехвърляне на ученици от 

консултанти, комисии за препитание, постоянство, преумора и 

професионални комисии, които извършват мониторинг на 
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учениците. Такива са програми, като напр: Проект "Новият път", 

проект "Различна учебна зона" (DSZ), личен треньор, "Костюм за 

всеки ученик", характеристика и правоспособност.  Провеждат се и 

разговори с родителите, контрол от страна на Министерството на 

образованието и организиране на комисии за интеграция и 

приобщаване на учениците.. 

 Министерството на образованието оказва помощ на местните 

власти за предотвратяване на отпадането 

от училище 

На твърдението: "Министерството на 

образованието оказва помощ на местната 

власт за предотвратяване на отпадането от 

училище", отговориха 5 души: 

"Характеризира се в най-голяма степен", 9 души: "Характеризира се 

в голяма степен", 12 души са отговорили: "Характеризира се в 

умерена степен" и 15 са отговорили: "Характеризира се в малка 

степен", което е 51% от анкетираните.  

Този нисък процент не е изненадващ, тъй като общините посочват 

наличие на нисък бюджет, което допълнително затруднява техните 

усилия да се справят с отпадащите ученици. За съжаление трябва да 

отбележим, че финансирането не се разпределя към общините за 

разходи по тяхна преценка, а биват предназначени за  специални 

програми в полза на учениците, като например програма за 

задържане на младежите в училище, тяхната интеграция, програма 

„Нов път“ и др. Това пък от своя страна ограничава дадента община 

да прецени и сама да разпредели бюджета.  

Инициативите и проектите се правят с цел предотвратяване на 

отпадането 

На твърдение то “Инициативите и 

проектите се правят с цел 

предотвратяване на отпадането”, 11 души 

отговарят с „Характеризира се в най-

голяма степен“, 10 – „Характеризира се до 

голяма степен“  и 14 – „Характеризира се 

до средна степен“, което прави 69% от анкетираните. Този отговор е 

даден относно ресурсите на града. Колкото по-голяма е общината, 
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толкова повече ресурси се предоставят от Министерството на 

образованието, но една малка община би почуствала този недостиг 

на ресурси и сама ще трябва да ги набави в полза на отпадналите 

ученици. 

Директорите на училищата предприемат действия за 

предотвратяване на отпадането 

На твърдението „Директорите на 

училищата предприемат действия за 

предотвратяване на отпадането“ 8  

отговориха: „Характеризира се до най-

голяма степен“, 11 „Характеризира се до 

голяма степен“ и 20 отговориха: 

„Характеризира се до умерена степен“, което са 76% от 

анкетираните. 

Тази информация е изискана от управителилте на отдели според 

данните, предоставени им от директорите на училища. Инициативите 

в днешни дни са по-големи и по-ясни, някои директно се поемат от 

училищата, така че общината не участва в изпълнението им. 

Учебните институции правят всичко възможно, за да поддържат броя 

на учениците си и да им предоставят най-подходящото решение. 

Предприемат се действия за предотвратяване на отпадането от 

служителите, които регулярно посещават учениците  

Служителите по редовните посещения работят в общината, но 

получават заплатите си от Министерството на образованието. Те са 

ангажирани да пристигат в училищата, да наблюдават отпадналите 

ученици, да работят с тях и да намират решения за тях. Родителите, 

които не желаят да изпращат децата си на училище, могат да бъдат 

подведени под съдебна отговорност и наказани за това. Много 

родители намират вратичка в закона като изваждат на децата си 

решение от психиатър за психическа непригодност. Служителите за 

редовни посещения се грижат за намаляването на различията и 

социалното благосъстояние. Най-големият проблем е, че има 

недостиг на такива служители, тъй като няма достатъчно установени 

стандарти и заплатите им са изключително ниски. 

Властите включват и приобщават родителите към процеса на 

отпадане. 
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Родителите изпитват трудности да върнат децата си в училище и да 

им сътрудничат поради техния пропуск да наложат ясни ограничения 

и родителски авторитет. Вече има изградена програма за съдействие 

чрез осъзнаване на ситуацията, но за повечето родители е трудно да 

върнат децата си обратно в системата и да осъзнаят истината, че не 

са намерили подходящ подход досега. В днешно време много 

ученици са разглезени и се затрудняват при изграждането на 

ежедневен режим. 

Удовлетвореност от алтернативните образователни институции, 

които се предлагат на отпадналите ученици 

На изявлението „Вие сте доволни от 

алтернативните образователни институти, 

които се предлагат на отпадналите 

ученици“, 2 лица отговориха: 

„Характеризира се до голяма степен“, 9 с: 

„Характеризира се до голяма степен“, 12: „ 

Характеризира се в умерена степен “ и 17:„ Характеризира се в малка 

степен “, които са 45% от анкетираните. Тази стойност е ниска и се 

дължи на размера на общината. Една голяма и централна община, 

която разполага с много ресурси, ще предостави на отпадналите 

ученици много алтернативни рамки както през деня, така и следобед, 

както и специални образователни, социални и емоционални 

програми. Малките общини или тези в провинциите, които са далеч 

от градските центрове, обаче ще се затруднят да осигурят подходящи 

варианти. 

Доволни сте от бюджета, вложен в усилията за предотвратяване на 

отпадането. 

Общините получават много ниски бюджети (пари, а не други 

средства) за решаване на проблема с отпадналите ученици. 

Преведените бюджети са предназначени единствено за определени 

програми за проблемните групи и се прехвърлят на училищата 

според представените отчети. Например, ако училището получава 

средно 50 000 шекела, то трябва да представи на общината 

оперативен план с общите плащания към доставчиците - училищата 

плащат за програмата, а общината връща парите. 
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Мнения на анкетираните относно предприетите действия за 

предотвратяване на отпадането 

На респондентите бяха зададени няколко отворени въпроса относно 

мерките, предприети от общината за предотвратяване на отпадането. 

Това допълва техните предишни оценки, представени по -горе, и 

позволява да се разработи по –подробен анализ, като се разчита на 

мнение.  

Моля, отбележете 5 действия, предприети от вашия местен орган за 

предотвратяване на отпадането от училище 

Резултатите от отворените въпроси включват 7 основни 

области, в които ръководителите на образователни отдели 

предприемат действия за предотвратяване на отпадането от училище. 

1.Общината помага за предотвратяване на отпадането от училище 

(100%). 

2.Помощта на училището за предотвратяване на отпадането (100%). 

3.Помощта на Министерството на образованието за предотвратяване 

на отпадането от училище (100%). 

4.Институтът за социално осигуряване и социалните работници 

помагат за предотвратяване на отпадането от училище (90%). 

5.Неформалните рамки в училище и в извънкласните часове (80%). 

6.Използване на служители за редовни посещения, които са наети от 

общината, но работят в училищата (70%). 

7.Помощта на психологически услуги за предотвратяване на 

отпадането от училище (50%) 

100% от анкетираните заявяват, че ръководителите на 

образователните отдели в общината имат решаваща роля в живота 

на отпадналите от училище ученици. Ролята на общината се 

разпределя както следва:  

1.Създаване на управителни комитети, които да се грижат за 

отпадналите ученици. Тези комитети се състоят от ръководителите 
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на образователните отдели, ръководството на отдела за насърчаване 

на младежта и представители на отдела за социално подпомагане. 

2.Социални работници, служители за редовни посещения или всеки 

неформален образователен фактор, който активира програми за 

борба с отпадането от училище. 

3.Създаване на няколко комисии, като например комисии за 

постоянство, индивидуални комисии, консултативни комисии.  

4.Съществуват ръководители на образователни отдели, които 

провеждат домашни посещения, за да убеждават родителите да 

върнат децата си в образователната рамка, други неформални и 

извънградски рамки, които могат да дадат персонални отговори за 

всяка специална нужда. 

5.Финансиране на специални програми като приюти и емоционална 

помощ за ученичките. 

6.Набиране на родители от полицията, психологическата служба и 

ръководството на образователния отдел.  

7.Използване на ръководството на образователния отдел за намиране 

на подходяща рамка за учениците със специални нужди и 

финансиране на длъжности на специални педагози за всеки предмет. 

8.Ръководството на образователния отдел да посещава училищата, за 

да наблюдава отпадащите ученици. 

9.В някои общини функционира "Програма 360 за деца и 

тийнейджъри в риск". Тази програма се грижи за възможните 

източници и причини, които могат да задълбочат проблема. 

10.Изграждане на сгради за неформално образование за 

застрашените групи от населението.  

11.В някои общини, където нивото на престъпност е високо, 

функционират системи, които помагат на отпаднали ученици в 
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специални рамки, които съчетават работа и учене в подкрепяща 

среда.  

Всички ръководители на образователни отдели посочват 

важността на намирането на отговори и решения от страна на 

училището като част от организационната култура в дейността на 

институцията. Рутинните комисии са: Комитетът за постоянство на 

училището и общината, Комитетът за консултации, Комитетът за 

центровете за подкрепа на районите, подкрепящи уникални 

програми, управлявани от ръководителите на училището, 

непрекъснато проследяване на посещаемостта на учениците, 

докладването й и изготвянето на работен план и намирането на 

подходящи решения, участие в педагогически срещи на училището, 

посещения на домове, родителски срещи в училището и комитети 

"Устойчивост". Проследяване на срещите между ученици с 

компетентните органи. Вечерни лекции за родители и ученици на 

тема засягаща намиране на разнообразни решения и възможности. 

Насочване на родителите, подбиране на лични програми в училище 

и възпитание на застрашени от отпадане ученици със съдействието 

на младежкия отдел на общината. Сътрудничество със службата за 

социално подпомагане в сферата на образованието и частните 

учители с цел намаляване на пропуските в образованието, 

индивидуални учебни часове, повишаване на информираността на 

общността за проблема на отпадналите ученици, набиране на 

доброволци в помощ на учениците, намиране на алтернативни 

образователни и превантивни рамки на територията на общината. 

Създаване на уникални програми за личностно развитие, срещи и 

дискусии с училищните консултанти и класните ръководители. В 

арабската секция: провеждане на лекции, които подчертават 

значението на образованието преди брака на момичетата, програмата 

трябва да съпровожда и помага на родителите да изградят 

терапевтичен план за своите деца. Училището трябва да дава 

отговори на проблемите, които възникват при преминаването от една 

училищна степен в друга (от начално към прогимназиално и от 

прогимназиално към гимназиално училище), за да се постигне най-

добрата интеграция и да се предотврати отпадането при тези важни 

преходи. Общините са създали вечерни училища, които трябва да 



 49 

намалят образователните пропуски и да дадат възможност на 

учениците да работят през деня, като това би дало втори шанс на 

учениците. Даване на възможност за най-добра интеграция на новите 

ученици, за които се знае, че в миналото са били застрашени от 

отпадане, и проследяване на техния напредък. Някои общини наемат 

учители извън училищата, за да търсят деца, които се скитат по 

улиците или работят, и да ги убедят да се върнат в училище.  

100% от ръководителите на образователни отдели съобщават, 

че е добре известно, че ролята на министерството на образованието е 

да предоставя финансиране на общините и да създава образователни 

и алтернативни програми за отпадналите ученици. Общините 

подават меморандуми за получаване на средства в съответствие с 

предложените програми и терапевтични решения. Съществуват 

няколко специални програми, упълномощени от министерството на 

образованието, за намиране на алтернативни програми за 

потенциални отпаднали ученици, като например професионални 

училища, където учениците могат да придобият професия като 

дърводелец, автомонтьор и др.     

90% от ръководителите на образователни отдели подчертават 

важността на тясното сътрудничество с отдела за социално 

подпомагане и социалните работници като основна част от процеса 

на намиране на решения и подпомагане на семействата и учениците. 

Освен това е от голямо значение да се помогне на бедните семейства, 

чиито деца избират да печелят пари, вместо да учат. Има общини, 

които смятат, че сътрудничеството между различните отдели за 

социално подпомагане и образователните отдели е много важно за 

превенцията и работата с отпадналите ученици. Отделът за социално 

подпомагане управлява младежки клубове и с помощта на полицията 

ангажира родителите чрез лекции и уроци за това как да 

предотвратяват престъпленията на непълнолетните. Съществуват 

социални училища-интернати, които приемат ученици, заместват 

отсъствието на дома и осигуряват всички нужди на тези деца. 

Социалната служба предоставя бюджет на родителите, за да им 

помогне да осигурят пари на децата си,за да не се налага те да 

работят, а да могат да се отдадат изяло на обучението си, да е 

развиват и да се включат в обществените дейности. 
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80%, което е мнозинството от общините, заявяват, че е 

задължително да се създаде неформален сектор за подкрепа на 

отпадналите ученици след учебните занятия, да се създаде структура 

с широки граници и да се убедят тези ученици да ги посещават, 

докато се върнат в училище. Общините много старателно следят и 

поддържат връзка с отпадналите ученици, за да запазят контрола 

върху тях. Тези споменати сътрудничества са: младежки 

ръководства, младежки групи, общински центрове, посещения по 

домовете, лекции, провеждане на уникални програми в училище през 

целия ден (популяризиране на младежта, младежки групи, 

функциониране на общински центрове, функциониране на звено за 

популяризиране на младежта в училищата, лекции за родители в 

общинските центрове, семинари за родители в общинските центрове, 

функциониране на програма за родители, за да се повиши 

осведомеността и значението на образованието до намирането на 

подходяща рамка за учениците, вечерни центрове, вечерен клуб, 

който учи децата на интелектуални игри) като така ще се предотврати 

отпадането. Общините също така укрепват и обновяват клоновете на 

младежките групи в кварталите. 

70 % от ръководителите на образователни отдели заявяват, че 

създаването на система за редовни посещения за проследяване на 

отпадналите ученици, както и редовните посещения на служители в 

училищата и по домовете, ще дадат алтернативни образователни 

рамки за наблюдение и терапия и ще помогнат значително за 

връщането на отпадналите ученици в училище. 36 ръководители на 

образователни отдели заявиха важността на постоянното 

проследяване на отпадналите ученици на няколко нива: спазване на 

принципите и задачите на училищата, срещи с родителите на 

отпадналите ученици и поддържане на редовни срещи със самите 

отпаднали ученици. Много е важно да кажем, че част от 

образователно-педагогическия ресор в началните и средните 

училища получава пълно съдействие при планирането, изпълнението 

и проследяването на застрашените от отпадане ученици и 

предоставянето на подкрепа и инструменти на училищния персонал, 

родителите и самите ученици. Интересно е да се посочи, че трима 

ръководители на образователни отдели споменават, че служителите 
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на общината, които редовно посещават училищата, заседават заедно 

с училищните съветници и директорите, проверяват и проследяват 

процента на отпадналите ученици като част от училищните 

процедури. За съжаление в арабската част като цяло и особено в 

Палестинската общност няма достатъчно ресурси за предотвратяване 

на отпадането на учениците. Служителите на общината, които 

извършват редовни посещения, помагат за намирането на подходящи 

решения за учениците, като например посещаване на домовете на 

тези ученици, насърчаване на проекти за престой в рамките на града 

в съответствие с нуждите на учениците, проследяване и посещение 

на училищата. В тези градове няма източници на финансиране за 

функционирането на извънкласни рамки за отпадналите ученици и 

следователно всички проблеми се стоварват единствено върху 

служителите за редовни посещения. 

50 % от ръководителите на образователни отдели посочват 

значението на психологическата служба за поддържане на контакт 

със семействата заедно с образователните отдели за търсене на 

подходящи решения, за да не се стига до подвеждане на тези 

семейства под съдебна отговорност, а понякога дори се стига и до 

арест. Освен това психологическата служба работи по програма за 

родители, която дава възможност на социалните работници да 

подпомагат семействата да се справят с трудностите, пред които са 

изправени децата. Заедно с образователния отдел социалните 

работници търсят решения, за да не се стига до съд и да се задължат 

родителите да оказват пълно съдействие. Образователният отдел 

създава комисии, занимаващи се с ученици в риск, които си 

сътрудничат с наблюдаващия орган, директора на училището, 

педагогическия персонал, служителя, отговарящ за редовните 

посещения, ученика и родителите, като същевременно напътстват 

родителите и им оказват емоционална и психологическа подкрепа. 

Следващите данни описват някои от трудностите, с които се 

сблъскват общините при работата с отпаднали ученици. 

От отговорите на образователните ръководители на отворените 

въпроси научаваме, че общината, която се занимава с проблема с 

отпадането, среща редица трудности като: 

1.Недостатъчност на различните бюджети (100%). 



 52 

2.Липса на съдействие от страна на родителите (100%). 

3.Намиране на образователни рамки от страна на общините, които да 

са подходящи за отпадналите ученици (85%). 

4.Справяне с трудностите в училище за задържане на отпадналите 

ученици и намиране на подходящи решения, подходящи за 

връщането им в образователната система (70%). 

5.Липса на служители, които да извършват редовни посещения 

(30%). 

Детайли: 

1. Всички ръководители на образователни отдели (100%) посочват 

липсата на финансиране на общините от страна на Министерството 

на образованието за предотвратяване на отпадането на ниво 

родители, училища и ученици. Средствата дават възможност за 

изграждане на допълнителни програми, като например изграждане 

на помещения и изплащане на заплати в неформалната зона. Тези 

средства дават възможност на арабската секция за образователна и 

социална програма, наречена "двуезична", която се провежда в 

детските градини (преподаване на иврит за деца, идващи само от 

рускоговорящи домове), поради липсата на разбиране на нейното 

значение се намаляват шансовете за отпадане в бъдеще. Липса на 

помощ за младежки групи, работещи в извънучилищни рамки и 

вечерни домове за деца.  

2. Всички ръководители на образователни отдели (100%) посочват, 

че основната трудност е да се справят с липсата на съдействие от 

страна на родителите. Съществува проблем с авторитета на 

родителите, мотивацията на семейството и съгласието на родителите 

за намиране на алтернативни рамки или специални училища за 

учениците, както и със съпротивата на родителите да изпълняват 

предложените споразумения. Отпадналите ученици се занимават с 

престъпления поради неспособността на родителите да се справят с 

образованието, да поставят ограничения и да следят децата си. 

3. 85 % от ръководителите на образователни отдели заявяват, 

чеучилищата изпитват трудности при задържането на отпадналит 

ученици. Те се борят да намерят подходящи решения, за да върнат, 

задържат и овладеят тези ученици в образователната система. За да 
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се справят с тази трудност, училищата се подпомагат от социалните 

и психологическите служби. В тези училища няма програма за 

задържане на отпадналите ученици и не се назначават специални 

учители, които да намалят пропуските в развитието на учениците. 

Няма последователно проследяване на отпадналите ученици и няма 

специални учебни заведения, които да се адаптират към всеки учени. 

4. 70 % от ръководителите на образователни отдели заявяват, че 

липсата на алтернативни рамки за учениците и определянето на 

заведението, в което те трябва да учат, е голям проблем за тези 

отдели в града и извън него. Министерството на образованието не 

позволява на общините да откриват работни рамки и настоява за 

обучение, основано на постиженията, и финални изпити ("Bagruiot"). 

Всичко, свързано с нормативната уредба и образователните 

програми, подходящи за учениците, е двуслмислена, що се отнася до 

министерството на образованието. 

5. 30 % от ръководителите на образователни отдели свидетелстват, 

че липсват мъже и служители, които да извършват редовни 

посещения. Това е най-забележимо в арабската секция. Служителите 

за редовни посещения в града са нещо като връзка между 

образователния отдел и министерството на образованието и тяхното 

значение е много първостепенно и значимо. Редовните посетители 

всъщност са мост между всички вектори. Те разговарят с училищата, 

учениците, родителите, различните общински отдели, 

министерството на образованието и съда. Служителите по редовните 

посещения помагат за намирането на решения на икономическите 

трудности и поставянето на граници пред учениците. Оказване на 

помощ и подкрепа на семействата на отпадналите ученици и на 

родителите, които отказват да влязат в предложените рамки 

(предимно семейства с един родител), противопоставящи се на 

образователния процес и предложените решения и липса на 

значително сътрудничество. В арабската част съществува племенен 

феномен, който оказва съпротива при подпомагането и подкрепата 

на тези семейства. 
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3.3 Дискусия  

В това изследване проучихме влиянието, което местната власт, 

нейният ръководител и най-вече ръководителят на образователния 

отдел оказват върху броя на отпадащите ученици, като 

същевременно разгледахме мерките, предприети от властта за 

предотвратяване или намаляване на броя на отпадащите. По време на 

проучването проверихме дали компетентният орган спазва закона за 

отпадането и превенцията.  

Обсъждането на резултатите от изследването ще бъде представено в 

съответствие с изследователските въпроси: 

Демографският профил на ръководителите на образователни 

отдели се състои предимно от мъже (56,9 % срещу 43,1 % жени), като 

по-голямата част от ръководителите на отдели имат магистърска 

степен (70,6 %). Повечето директори на образователни отдели са 

участвали в конкурс за постъпване на работа (37,2 %), като повечето 

от тях са все още през първите три години от работата си.       

Анализът на процента на отпадналите ученици в местните 

власти, участващи в проучването, показва, че те правят всичко 

възможно да задържат учениците в своите специалности и средният 

процент е 1,34% за населено място. 

Данните от изследването показват, че в голяма част 

ръководителите на образователната администрация на местно ниво 

се занимават с решаването на проблема с отпадането. Свидетелство 

за това е ниският процент на отпаднали ученици сред изследваните 

органи на властта (1,34%). Трябва да се отбележи също, че 60% от 

ръководителите на дирекции свидетелстват, че в голяма степен се 

занимават с проблемите на отпадането. 100 % от директорите на 

училища свидетелстват, че те представляват значителна опора в 

живота на отпадналите ученици. Заниманията на директорите се 

изразяват в създаването на управителни комитети, изграждането на 

програми, съобразени с нуждите на учениците и създаването на 

рамки за подпомагане и решаване на проблемите на отпадналите 

ученици. 

Според резултатите от проучването може да се заключи, че ученикът, 

който отпада, обикновено не посещава редовно училище (60%), а 

причината за това не се крие във факта, че той избира да работи и да 



 55 

не посещава училище (26%). Очевидно е, че отсъстващият ученик 

изостава с материала и не спазва училищните правила. Друга 

статистика показва, че въпреки че ученикът отсъства от училище, 

това не означава непременно, че е социално изолиран (33%), но като 

цяло не е член в образователното общество (66%). Оказва се, че 

(59%) от родителите не са наясно със състоянието на детето си в 

училище. Освен това (53%) от отпадналите ученици не обичат да 

ходят на училище и (66%) от отпадналите ученици имат финансови 

затруднения. 

Голяма част от времето на ръководителите на 

администрацията минава във взимане на мерки за предотвратяване 

на отпадането, като  те се изразяват в съдействието на общината за 

намиране на алтернативни рамки за поддържане на отпадналите 

ученици: подпомагане на училищата в осигуряването на подкрепа с 

уникални програми за всеки ученик и "Ушиване на персонален 

костюм" за всеки един, за да се справи с училищните 

предизвикателства.  

Министерството на образованието подпомага осигуряването 

на бюджети и подкрепа за намаляване на различията, а отделът за 

социални грижи и социалните работници помагат при намирането на 

емоционални, социални и икономически решения за отпадналите 

ученици. Общината подпомага в неформални рамки след учебните 

занятия, за да държи учениците ангажирани, а също така осигурява и 

общински асистент, който редовно да прави посещения, 

съдействието и на психологическата служба за осигуряване на 

емоционалнна подкрепа на отпадналите.  

Отношението на директорите на образователните отдели към 

мерките, предприети от местните власти за предотвратяване на 

отпадането от училище, не изразява убедително им удовлетворение.  

(77%) от директорите на образователните отдели, които бяха 

изследвани, съобщават, че се справят с проблемите на отпадането 

чрез работата си, наред с това (72%) те са удовлетворени от 

справянето на местната власт с феномена отпадане. (78%) 

Директорите на образователните отдели са доволни от извършвания 

мониторинг върху отпадналите ученици, но само (50%) от тях 

изразяват удовлетворение от помощта, предоставена им от 
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Министерството на образованието. 71% от директорите на 

образователния отдел изразяват удовлетворение от инициативите и 

проектите, които се изпълняват с цел предотвратяване на отпадането. 

70% от директорите на образователните отдели са доволни от 

работата на директорите на училищата и действията, които 

предприемат, за да предотвратят феномена. 79% от директорите на 

образователните отдели са доволни от работата на служителите за 

редовни посещения в училищата и само (50%) са доволни от 

сътрудничеството на родителите на отпадналите с училището и 

властите. Ръководителите са доволни от сътрудничеството на 

родителите относно проблема с отпадането на децата им.  45% от 

директорите на образователните отдели изразяват удовлетворение от 

алтернативните образователни рамки, предлагани на отпадналите 

ученици, и само (40%) от директорите на образователните отдели, са 

доволни от предоставения им бюджет за предотвратяване на 

отпадането. 

Всички директори на образователните отдели (100%) са 

отбелязали трудностите в липсата на сътрудничество с родителите 

при справянето с проблема с отпадането. Има проблем с родителския 

авторитет и мотивацията на семейството да разбере, че те имат 

решаващо влияние и могат да предотвратят престъпността в бъдеще. 

Повечето от тях свидетелстват (85%), че има трудности при 

намирането на адекватни решения в образователните рамки за 

отпадналите ученици и включването им тези рамки, тъй като 

повечето от тях вече са адаптирани главно към най-спешние случаи.  

Съществуват и големи трудности при ангажирането на отпадналите 

ученици и намирането на решения, които да ги върнат в 

образователната рамка (70%). Общините са длъжни да показват 

висок процент на завършили ученици, които са положили матурите. 

Това поражда неяснота между Министерството на образованието и 

общините, когато става въпрос за регламенти, определени за 

учениците. 

Както вече уточнихме, всички директори на отдели 

отбелязаха голямата трудност поради липсата на съдействие от 

страна на родителите. Оказва се, че има проблем с родителския 

авторитет, семейната мотивация и родителското съгласие да се 
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намерят алтернативни рамки за ученици. Родителите също 

пропуската срещите определени с тях,  неспазват предложените 

споразумения. Отпадналите ученици, за жалост, навлизат в 

престъпния свят, поради лошо възпитание, трудност на родителите 

да поставят ясни ограничения и да държат под контрол децата си.  

85% от директорите на отдела отбелязват, че въпреки трудностите, с 

които се сблъскват училищата те се стремят да намерят подходящо 

решение за всяка ситуация, за да могат да запазят учениците си в 

образователната система.  За да се справят с тази трудност, 

училищата се подпомагат от социални и психологически служби. В 

училищата няма програми за ограничаване и не се назначават 

специализирани учители, които да намалят пропуските в ученето, 

липсват и постоянно наблюдение на отпадналите ученици и 

специални образователни рамки, пригодени за всеки ученик. 

Длъжностните лица, занимаващи се с предотвратяването на 

отпадането,  помагат за насърчаване на младежи в неформалното 

образование, те се грижат за учениците след учебните занятия като 

им осигуряват разнообразни дейности, с които да ги мотивират и 

ангажират. Целта е да се приберат децата от улицата и да се 

провокира интереса им към ученето. Общинските органи, 

ангажирани с отпадането, са представители на отдела за социални 

грижи, социални работници, служители за редовни посещения, 

психологическа служба, завършване на програмата за основни и 

образователни изследвания (CBES), дома на момичето, отдела за 

подобряване на града, следобедните и спортните дейности, и улична 

охрана. По принцип трябва да се даде обширна черупка на всички 

отпаднали от всички гореспоменати фактори през деня и следобед. 

Установено е, че всички директори на образователните 

отдели (100%) смятат, че те са важен фактор в живота на 

отпадналите. Голяма част от работата им се състои в срещи, 

провеждане на инициативни и общински центрове, специално 

пригодени програми и дори алтернативни рамки в града, а понякога 

дори и извън него.  Целта на тези рамки е да адаптират учениците 

към по-персонализирани програми, да позволят адекватна заетост на 

отпадналите, което ще им позволи да бъдат финансово стабилни, за 

да могат  да поемат отговорност за всяко свое действие.  Директори 
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на образователните отдели (100%) отбелязват, че училищата имат 

централно място в намирането на решения за предотвратяване на 

отпадането. Училищата са значителна част от живота на учениците и 

насърчават активното участие на родителите. Училището, което е 

под контрола на Министерството на образованието, спомага за 

предотвратяване на отпадането и на нужния преход, а също така 

разпределя ресурсите, които в повечето случаи са оскъдни, за 

попълване на образователните пропуски. 65% от общините набират 

учители от институциите, чиято работа е да локализират деца, 

скитащи се по улиците и да ги убедят да се върнат в училище при 

условия, които ще доведат до техния сигурен успех. Всички 

директори на образователни отдели (100%) съобщават, че главната 

роля на Министерството на образованието е да предоставя бюджетни 

решения на общините, да дава възможност за изграждането на 

специално пригодени програми за отпадналите ученици и съответно 

да намират подходящи решения. По-голямата част от 

ръководителите (90%) отбелязват важността на отдела за социални 

грижи и социалните работници при намирането на решения за 

учениците, докато лично помагат на семействата. Повечето от тях 

посочват, че е задължително да се създадат неформални структури в 

подкрепа на отпадналите ученици и техните семейства. Отделът за 

социални грижи позволява емоционална терапия и превенция на 

учениците да се обърнат към престъпността, осигурява на 

семействата бюджет, който ще им позволи да живеят достойно. 

80% от ръководителите на образователните отдели 

отбелязват, че е задължително да се създаде обширна неформална 

система за подпомагане на отпадналите ученици по време на 

учебните часове и дори като част от учебната седмица, за да се 

създадат структури, които да преодолеят или да бъдат заместител на 

училищната. 70% от ръководителите посочват, че създаването на 

система за редовни посещения и нейната полза е много важна при 

посредничеството между общини и училища. Повечето от 

трудностите на служителите е липсата на сътрудничество от страна 

на родителите (80%), а  точно тези служители прекарват по-голямата 

част от времето си в намиране на решения за всеки ученик според 

личните му нужди.  50% от ръководителите отбелязват значението на 
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психологическото обслужване в контакт със семействата на 

учениците и в търсенето на адекватни решения, за да се избегне 

подвеждането на родителите под съдебна отговорност. Тази услуга 

се занимава с емоционалните трудности на семействата и справянето 

със законовите разпоредби. 

Всички директори на отдел „Образование“ (100%) посочват, 

че има голям недостиг на бюджети от Министерството на 

образованието на всички нива. Те потвърждават, че увеличаването на 

бюджетите ще създаде възможност за справяне с феномена отпадане 

в бъдеще. 30% от ръководителите отбелязват големия недостиг на 

служители за посещения на място, повечето от които в арабския 

сектор, поради феномена на племенната култура, който създава 

сериозни трудности при желанието да подкрепят тези семейства и да 

работят с тях ефективно.  Тези служители са връзката между 

ръководителите на образователни отдели и Министерството на 

образованието и тяхната роля е най-важна. Служителите са 

свързващото звено, те осигуряват контакт между всички 

заинтересовани - училища, ученици, родители, различни общински 

отдели, Министерство на образованието и съдилища. Служителите 

за посещения на място помагат при намирането на решения на 

икономическите трудности и поставянето на редица ограничения. 

70% от ръководителите на образователните отдели отбелязват 

липсата на алтернативни структури за учениците, а именно 

училището, а това представлява голяма трудност за ръководителите. 

Освен това липсва помощ и подкрепа от семействата, които отказват 

да бъдат включени в структурите, предлагани предимно на семейства 

с един родител, те се противопоставят на образователния процес и 

предложените решения, липса сътрудничество. Министерството на 

образованието не разрешава на общините да отварят професионални 

структури за полагане на обществен или друг вид труд, като настоява 

всеки ученик да придобие сертификати за зрелост преди да започне 

каквато и да е работа. В Министерството на образованието има 

неясноти по отношение на подходящите разпоредби и структури за 

учениците. Общините разпределят специални бюджети за 

отпадналите, които включват структури за обучение следобяд, 

учебни центрове за усвояване на пропуснатия материал и различни 
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емоционално-социални общности за вечерна заетост. Този бюджет е 

необмислен, защото Министерството на образованието предоставя 

решение за учениците, които са си удома, за да се опитат да ги върнат 

в училище. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И РЕЗЮМЕ 

В основата на работата на Специалния комитет по темата за явното и 

скрито отпадане е признаването, че образованието е основно право 

на всяко дете и че системата има задължение да „възпитава детето по 

най-подходящия за него начин“, така че те то да достигне до 

самоосъзнаване и да развие уменията си.   

Официалната образователна система полага усилия да приложи 

Закона за образованието за всички деца в Израел заедно с общината, 

кмета и най -вече с персонала на образователната администрация в 

общината и да работят заедно за предотвратяване на отпадането на 

учениците. Образователната система изгражда ефективни програми 

за интервенция съвместно с Общинската администрация по 

образованието. 

За да не отпадне едно дете, то трябва да почувства, че има 

смисъл и принадлежи към структурата. Ученикът е част от система, 

детето е повлияно от неговото близко и далечно обкръжение което 

му влияе. Тези ученици трябва да бъдат предизвикани и да им се 

предоставят възможности в клас и училище, това ще доведе до 

повишаване на мотивацията, свързана с различни аспекти от техния 

живот. Учител, който вярва в собствената си работа, грижи се и 

подкрепя своите ученици, е образът на истиснкия лидер, който може 

значително да повлияе на своите ученици и така да предотврати 

отпадането. Личните напътствия към всеки ученик, както в 

училището, така и извън него, изискват интегриран модел на работа 

между служители от училището и тези от общинската 

администрация по образованието. 

Укрепване на множеството обществени услуги, 

предназначени за подпомагане на явни и скрити отпадащи младежи; 

усвояване на система за локализиране, докладване, мониторинг и 

проследяване на феномена, създаване на системна информация за 

училищните дейности и програмите за намеса, всичко това ще 



 61 

осигури качествено ниво на образование, което ще предотврати 

отпадането от училище. 

В това проучване се фокусираме върху младежи, които са 

изложени на риск от отпадане и как общинските образователни 

отдели се справят с феномена. Една от цели на автора, като директор 

на училище, е да доведе всичките си ученици до края на 12 

годишното обучение. 

Установено е, че двете основни причини за отпадането на 

учениците са липсата на родителски авторитет и финансови 

затруднения. 

Това проучване разглежда въпроса за отпадането от 

официалните образователни структури, но ако детето има подкрепа 

в друга структура, то няма да се счита за отпаднало.  

Местните власти правят всичко възможно учениците да 

спазват правилата и да останат в системата. През повечето време 

ръководителите на образователните отдели се занимават с проблема 

с отпадналите ученици. Това показва, че има недостиг на бюджети за 

подпомагане на отпадналите ученици в Израел, така че властите 

трябва да отпуснат специален бюджет, извън социалния, за да запазят 

студентите в тяхната юрисдикция. Всеки ученик, който напуска 

общинската образователна структура, причинява загуба на общината 

и евентуалното й финансиране. За да запази финансирането, 

общинският орган изгражда помощни стрктури намиращи се в 

територията на общината, като по този начин се стреми да задържи 

учениците. Във врмена на толкова трудности, обаче, става 

невъзможно да се създаде подходяща структура за отпадналите, а 

общините не могат да си позволят да загубят финансирането си.  Ето 

по този въпрос Министерството на образованието трябва да помисли, 

за да осигури сигурността на всяка община и всяка образователна 

институция, като разпредели бюджета правилно или отпусне още 

финанси за по-прецизна работа с феномена на отпадането. 

Ако семейството на ученика е достатъчно настоятелно и иска 

да премести детето в друго училище, то общината няма друг избор, 

освен да се съобрази и да осигури оптимално обучение, като 

предложи подходящи училища извън града. Тук обаче възникват и 

допълнителни разходи, като тези за трансфера, които общината 
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трябва да заплати със свои средства, поради това общините се 

противопоставят при всяка възможност за трансфер на ученик. Като 

директор на средно училище в централен Израел, авторът е се е 

сблъскал с процеса на работа на местните комитети за постоянство. 

Като част от процеса комитетът тества адаптацията на студента към 

съществуващата структура. Някои ученици са били принудени да 

напуснат училището против волята си, заради различни трудности в 

обучението и поведението. 

Авторът разгледа феномена,  при който училището се 

затруднява да задържи по-малките ученици, тъй като не е лесно да се 

отговори на различията между учениците и да се проучи как местната 

власт реагира по адекватен начин на нуждите на учениците в 

системата. 

Според автора директорите на училищата трябва да бъдат 

подготвени чрез изграждане на учебна програма за всички ученици 

във феномена, за да ги доведат до сподобност за самореализация. 

Образователната рамка трябва да бъде съобразена с учениците, а не 

да налага неадекватни решения.  

От вярата и стремежа на автора да постигне мечта си по 

избрания от нея начин, са разгледани редица младежки селища 

(интернати) в Израел, където авторът е директор и допринася с опита 

си, прилагане на дневен ред и осъществяване на целите. При 

пристигането си в младежкото село, което авторът управлява днес, тя 

осъзнава ползите, присъщи на дългия учебен ден на учениците и 

отговорността на образователния персонал от момента, в който 

учениците се събуждат до момента когато се угасят светлините. 

Учениците имат натоварен дневен ред, който включва събуждане, 

учене, ангажименти в селските райони, учебен център, класове до 

късно вечер. Ежедневните грижи за различни дейности създава 

ангажираност, значимост, интерес и фокус върху дневния ред. 

За да помогнем на директорите, да намалим броя на учениците, 

изложени на риск от отпадане, предлагаме Министерството на 

образованието да изпрати специален формуляр до всички директори, 

като например прикачения формуляр (приложение III). 

Ведно с документ, който ще помогне на  директорите да сведат до 

минимум отпадащите, е прикрепена програма, наречена „Костюм за 
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всеки ученик“, която обхваща ученика цялостно, като същевременно 

наблюдава и контролира всички страни, участващи в процеса в 

селото (приложение IV). 

Директорите на образователните отдели ще разберат, че за да 

се доведе отпадането до нула, на учениците трябва да се помоага по 

всяко време, те трябва да бъдат ангажирани от сутрин до вечерн- 

учене, хранене, помощ за домашна работа, образователно 

обогатяване или да полагат труд, само така те ще се независими, с 

помощта на грижовен персонал, който ще положи усилич отвъд 

всички грижи – за благосъстоянието на децата. 

Мястото, където ще останат учениците, ще даде възможност 

за учене във визуални, технологични и постоянно стимулиращи 

аспекти за усъвършенстване и напредък. 

Когато ученикът се почувства защитен, наери смислъл, 

увереност, способност и себестойност, промяната ще бъде възможна. 

Това изисква уникални бюджети, структури и индивидуални работни 

платформи. 

Освен това отпадането на ученици също зависи преди всичко 

от образователната институция, а когато това е неизбежно за тяхното 

отпадане, общината трябва да търси адекватни решения в 

юрисдикцията на друга община.  

Ако общината намери в този модел причината за отпадане, 

ще бъде даден адекватен отговор на всички тези ученици, като 

например младежки села за подпомагане на отпаднали ученици. 

Местната власт ще повлияе на предотвратяването на феномена като 

изгради подходящи сгради, удобни стаи за учене и създаде 

стимулиращо и привлекателно пространство, изхранване на децата, 

емоционални и социални помощници, образователни обогатявания, 

насоки в работата, от зрелостни курсове до набиране в армията. 

Свършихме, но не сме приключили. 

 

ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

1.Очертаване на ясна и подробна картина на феномена отпадане в 

Израел. Тази картина е представена в количествени и качествени 

аспекти, като се има предвид контекста и характеристиките на 

израелската образователна система. 
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2.Отпадането от училище е свързано с различни фактори и се 

обсъжда както в явни, така и в скрити аспекти, създавайки 

специфична контекстуална парадигма за разбирането на феномена и 

създавайки ясна рамка за бъдещите му изследвания. 

3.Становищата на училищните администратори, представени в 

труда, разкриват подробна картина на проблемните аспекти, които 

трябва да бъдат разгледани както на училищно, така и на общинско 

ниво, за да може да се преодолее феноменът. 

4. Дадени са конкретни и ясни препоръки за укрепване на ролята на 

общините в предотвратяването на отпадането на ученици, което 

може да бъде приложено в близко бъдеще. 
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